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Tervszerűség evagy véletlen, mind­
egy Ha tervszerű volt, hogy a román 
politika minden intézője e kies erdélyi 
fürdőhelyen találkozzék, ügyesen volt 
rendezve, úgy hat, mintha csak vé 
letlenül történt volna. Da ha vélet­
lennek kezdődött is, most kibújik be­
lőle a tervszerűség. A királyné nyií- 
vjn üdülni ment Ssovátára a a nem­
zeti pirt egy két ve/éré is. De hogy 
ott rolfak, az üdülésből politika lett.
A királynét a király követi, a nem­
zeti párt egy-két vezérét a párt va­
lamennyi jelentékenyebb egyénisége.
£s ha már a politika e két fontos 
tényezője, a korona és az erdélyi, e.- 
lenzék együtt van, a kormány se ma 
r.idhat nyugton Bukarestben, neki is 
óit keli lennie, nehogy a véletlennek 
látszó tervszerűségből meglepetések 
pattanjanak elő. A nemzeti pártosak 
őszre tervezte a szovátai tanácsko­
zást. de ime elég volt kimondani 
Szoválát, az idő megtár alt és köze­
lebb jött, mint a szezám szóra Aia- 
din barlacgja. Az ellenzék maga se 
bitte komolyan, hogy ősszel valami 
Történhetik és ime esetleg még ősz 
előtt itt a bizonyosság: az egyik 
mórt menesztik, mint aki tulhamar 
meglőtte a kötelességét és jöhet a 
másik mór. Ami kevesebb képletes­
sí ggel t jelenti, hogy Bratianuék 
mennek, Matiuök jönnek. A kor I 
mány szeizme gráfjai őrzik is már a : 
távoli dőrgéfet. Ez a fő oka és nem a j 
sürgős miyévgyek referálása, hogy ; 
j sím sietséggel otthagyják » minisz­

terek a bukaresti Coíea Victoriei 
forró aszfaltját és hüeülni sietnek a 
ezovátai Medve-tó forró sósvizébe. 
Az izgulékony kormánypárti sajtó 
nem is rejti véka alá idegességét: a 
i oerálisoknak meg kell egyezniük a 
nemzeti párttal. Csak igy lehet a 
helyzetet megmenteni. A koronának 
mindenáron rajta kell lennie, hogy 
ez a megegyezés megtörténjék. A 
huscsfazekak közvetlen közelében 
ienni jó, de nem szabad kockáztatni, 
h gy az egyesült ellenzék elserges- 
s 1 bennünket ebből a bűvös közel­
ségből. Semhogy igy történjék, ám 
jöjjenek ők is ide- Még mindig jobb, 
ha mi megosztozunk ővelük, mint ha 
Cz nem osztoznak meg miveiünk.

Bratianuék tehát megpróbálkoz­
ik vele, hegy tárgyaljanak Maniu- 
ékkal. Ha a kísérlet dugába dől, ők 
ai kor sem mozdulnak el Szovátáról. 
0.tmaradnak, hogy gusztálhassák a 
lapjaikat, nyernek vagy vesztenek. 
Oumaradnak. hogy megtudják, mi 
a nemzeti párt rejtelmes ereje. Ha 
még nem tudják, talán sikerül meg- 
ludciok. A rejtelem abban van, hogy 
Mmiuék mást ígérnek, mint amit 
B itisnu ígért és erre a másra égető 
szükség van Romániában. Mert Bra- 
ti -nu ígéretei szétmálloítak, mint az 
aranyfüst. Bratianu akarásai már 
m ilvánvalóvá leltek s ma Romániá- 
b a csak sz elenyésző kevesek akar­
ják azt, amit ők * Már a korona sem 
ekarja, mert a koronának megvan a 
maga természetes ösztöne és érzéke, 
hegy kutassa, mit akarnak a kilerc- 
venkilenc százalékos tömegek. Bra- 
tianuékínem is tudnak más politi­
kát csinálni, csak braíian ni politikát. 
Jón el és Vintila Bratianu fiai annak 
a John Bratianuoak, aki mint bal­
káni Bismarck, ellentmondást- nem- 
türő gesztussal kísérte a jelszót: 
„akarom Erdélyt, de az erdélyiek 
nélkül.“ Bratianuék a csokolyok és 

• bojárok ivadékai, a csokoly és bojár­
politika letéteményesei: nem adhat­

nak mást, mint ami lényegük. Hiába 
mondják százszor b, hogy liberáli­
sok, olyanok ők, mint a Kénes gyufa, 
amiket a oüszke címke luxasgyujtó­
nak nevez. Az igazi liberáíiziau 
más, mint amit ők hangoztatnak. 
E^zsl szemben Maniaók néha mégse 
restellik bevallani, hogv ők a küz- 
ködő, dolgozó, szenvedő parasztság 
fiai és Bukarestben mór keid moz­
golódni a mottó, nogy amennyiben 
őszig nem lesz változás, a paraszt- 
párt é* a nemzeti párt egyetlen egy 
séges parasztpártként lép fel a 
Dny Esztertől a Tiszáig.. És Romám n 
végre ís piirasztáilam és az idő végre 
b ezerkitöncszázhuszon kettőt jegyez 
És ha Európában itt-ott győz is az 
ötszázé/előtti kori elfogás, ez csak 
múló tünet lehet, holnapra mégis 
csak tanácsos kitűzni zászlónak a 
nagvtömegek vágyait és akaratán 

Tárgyalni hiába fognak a liba. 
rálisok a nemzetiekkel, m:gegyezni 
s> különböző mentalitásoknál fogva 
úgyse fognak soha. Ha igaz, hogy a 
nemzeti pirt komolyan^ akarja a de­
mokráciát (noha egy-zer már c-alud­
tunk b< nr.e, mos; nem akarnék ké­

telkedni abban, hogy akarja), a meg­
egyezés lehetetlen, mert a liberálisok 
nem akarják. Ha igaz, hojy a nem­
zeti párt véres komolysággal akar 
küzdeni a bizantiniz nus ellen, ha 
valóban uj erkölcsöket akar, ha való­
ban meg akarja változtatni azt a 
gondolkodásmódot, amely a milliár­
dos visszaéléseket egy deszpotikus 
legyintéssel intézi eh amelynek min­
den korrupció hekuba : ha a nemzeti 
pártnak ez nemcsak a kormárybuk- 
taláshoz kell, de belső szükségesség 
is, akkor íz tgászország, mint egyet­
len férfiú fogja követni. Akkor az­
tán mindegy, hogy a román Apponyl, 
Jorga tanár, támogatja e e?t a törek­
vést, va,í«y ped^g fölös óvatosságból, 
a Sterék és a Marghilománck ellen 
való ellenszenvből a Brati&nukat tá­
mogatja. Itt már aztán a közéh'/j 
erejével szemben egy,-egy Jorga 
tekintélye se számit. És ha a ki z- 
óhaj úgy kívánja, élűövetkezik Ma- 
niuék második uralma. Igaz, hogy 
akkor aztán jíl vigyázzanak Maníuák, 

i mert a közóüaj, amely uralomra se- 
! gitette őket, komolyan számit ám a 
I fizetségre.

A bajor képviselők
nyíltan a monarchia visszaállítását hirdetik

Az Uj Kelet tudósítójától -
München, jnliae 27. A bajor di A-a j 

i «Nk»Ln T.t/c'íC: ' «*■ -- j
elnök védelmébe vette a bajor állás- j 
pontot a köfetársaság védelméről szóló : 
törvénnyel szemben s kijelentette, hogy ' 
e törvények a bajor állam és igazság­
szolgáltatás szuveréniíását érintik, & ba­
jor kormány tehát nem fogadhatja el
őket. A tartománygyBlós1»

bizalmat szavazóit a kormánynak
a szocialisták és kommunisták szava­
zataival szemben.

Bajorországnak visszautasító állás­
pontja

súlyos helyzetet teremtett.
A német birodalmi minisztertanács is­
mételten íoglelkosott ezzel a kérdéssel, 
a végleges határozathozatalra Berlinbe 
hívták a szabadságon lévő minisztere­
ket. A szocialista sajtó fölhívja a kor­
mányt, alkalmazzon represszáliákaí a 
bajorokkal szemben, A „Berliner Tage­
blatt" kijelenti, hogy a kormánynak 
minden alkotmányos eszközzel megkell 
hiúsítania a ezeparatisztikcs törekvé­
seket.

A „Vorwärts" szerint a Bajorország 
és a birodalom között támadt konflik­
tus olyan formát vett fel, amely

kizár minden megegyezést.
A bajor kormány magatartását a van- 
deeni francia legitimisták felkelésével 
lehet összehasonlítani. A bajor képvi­
selők nyíltan hangoztatják, hogy

vissza akarják állítani a 
monarchiát.

A Reichstag demokrata pártjai ezt kö­
vetelik, hogy a bajor kormány ismere­
tes rendeletét Ebert birodalmi elnök 
rendeletével hatálytalanítsák.

Letörik a bajor reakciót
Berlin, julius 27. A birodalmi kor­

mány teljes eréllyel folytatja a bajor 
kormány egy ségellenes állás foglalásának 
a letörését. A végső eszközhöz még 
nem akarnak nyúlni, mert megvan a 
lehetősége, hogy békés utón is sikerül 
a rendcsinálás. München város tanácsa 
tegnap már dezavuálta is a bajor kor­

mám t és a demokraták, többségi szó- 
bkü-kü 1« tg!** sürgősségi
javaslatát elfogadta amelyben

élesen elítélik a bajor kormány 
határozatát és követelik a vég­
zetes rendelet haladéktalan vlsz- 

szavonását.
A Wolff-iroda a bajor konfliktus 

ügyében különben ma a következő hi­
vatalos nyilatkozatot adta ki:

A birodalmi kormány egyhangú 
nézete szerint a bajor kormány isme­
retes rendelet© alkotmányellenes és 
érvénytelen. A birodalmi alkotmány 
egy pontja sem jogosítja fel az orizá- 
gonat arrs, hegy valamennyi birodalmi 
törvény életbelépését megakadályozzák, 
mert a líkosság egy részénél ellent­
mondássá! találkozik. Ha az országokat 
ezzel a joggal felruháznák, ez a német 
birodalmi egység végét jelentené. A 
köztársaság védelméről szóló birodalmi 
törvényt & birodalmi tanács

több mint kétharmad többséggel 
fogadta el

és valamennyi ország kormánya, Bajor­
ország kivételével, a birodalmi tanács­
ban a törvényjavaslat mellett szavazott. 
A birodalmi gyűlésben is a törvényt 
kétharmad többséggel fogadták el s 
igy a demokráciának az alkotmányban 
lefektetett alapél veibe nem ütközhetik. 
A bajor kormány világos és teljes fo­
gadalmat tett a birodalomhoz és az al­
kotmányos köztársasági államformához 
való hűségre és a birodalmi kormány 
e fogadalom alapján elvárja, hogy a 
bajor kormány nem kívánja magát a 
birodalmi kormánynak a birodalom 
egysége érdekében hozott törvénye 
alól kivonni.

Római királyság vagy kompro­
misszum

Berlin, julius 27. A birodalmi kor­
mány körében meg vannak győaődve, 
hogy a helyzet hamarosan tisztázódik 
és & birodalom megbomlott egyensúlya 
hamarosan helyreáll. Münchenből beér­
kezett jelentések szerint ott általában 
nagyon nyomott a hangulat. Berlini 
parlamenti körök úgy vélekednek, hogy

a bajor reakció még nem hajtotta végz* 
valamennyi tervét. Biztos híradások 
szerint végső tervük, hogyjj

római királyságot alakítsanak
melyhez Bajorországon kívül Tirol, Salz­
burg és FelsŐansztria egy része tar­
toznék. Bár semmi valószínűsége nincs 
annak, hogy a terv megvalósítását ki­
erőszakolhatnák, nem hajlandók még 
sem a tervet elejteni. Politikai körökben 
egy készülő kompromisszumról beszél­
nek, melynek értelmében Bajorország 
feladja az állami törvényszékkel szem­
ben eddigi álláspontját és csak azt ké­
rik a kormánytól, hogy a köztársaság 
védelmére létesített minden törvényes 
fórumban Bajorország képviselőinek is 
helyet biztosítson. Lerchenfeld bajor 
miniszterelnök a napokban Berlinbe 
készül, hogy a német kormánnyal tár­
gyaljon.

Sorozatos minisztertanácsok 
Berlinben

Berlin, julius 27. Á korniáuy teg­
nap folytatta a bajor kormánnyal 
támadt konfliktus feletti tanácsko­
zásokat. Ma este újabb miniszter- 
tanácson döntenek végleges állás­
foglalásuk felett.

A független szocialisták kongresz- 
szusa október elején lesz Geraban. 
A kongresszus főtárgya a szociálde­
mokratákkal való fúzió ügye les*. 
Ledebour és Crispien lesznek a párt 
főszónokai.

Súlyos kormányválság 
Olaszországban

Róma, julius 27. Á kormányvál­
ság súlyosbodott. Bonominak nem 
sikerült kormányt alakítania. Újab­
ban Me da, De Nicola és Ferra nevét 
emlegetik. Milanóban kedden újabb 
összeütközések voltak sok halottal 
és sebesülttel.

Az olaszországi német javaknak 
visszaadásáról szóló német-olasz szer­
ződést ma aláírták.
Lloyd George találkozói* Polc cáréval

London, julius 27. Lloyd George 
kijelentette, az alsóházban, hogy Poin­
caré csak a* olasz kormányválság el­
intézése után fog Londonba jönni. Leg­
újabb jelentések szerint Lioyd George 
és Poincaré találkozása valószínűleg 
augusztus 7-én lesz Londonban. A 
frar cia kormány feltétlenül sürgősnek 
taríja a moratórium kérdésének elin­
tézését.

Bizalmatlanság Pilsudszky ellen
Varsó, julí s 27. A lengyel diéta 

mai teljés ülésén a választói reform- 
javaslatot tárgyalta. Az uj törvény 
szerint 444 képviselő lesz. Az uj 
választások november elején lesznek. 
Á jobboldali pártok a tegnapi ülésen 
bizalmatlansági indítványt nyújtottak 
be Pilsudszky köztársasági elnök el­
len. A javaslatot holnap tárgyalják. 
A kormányválság enyhült. A cen­
trumpárt elhatározta, hogy tárgyalni 
fog a baloldali pártokkal koalíciós 
kormány alakításáról. Valószínű, 
hogy Stechlovskyt fogják miniszter- 
elnöknek kandidálni.

Oroszország inkább ötven évig 
vár

Berlin, julius 26. Litvinov kijelen­
tette az idegen hírlapíróknak, hogy 
Oroszország inkább még öt ven évig 
vár az újjáépítéssel, mintsem elfo­
gadja a franciáknak Hágában formu- 
lázott követeléseit A rappalói né­
met-orosz szerződésnek csak akkor 
lesz jelentősége, ha azt kiterjesztik 
Ukrajnára „ős a többi szovjetköztár­
saságra is.

■i I
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Bulgáriát konfliktusa
Szófia, julius 27. Turlakoff pénz­

ügyminiszter a szobrsnje mai ülésén 
beszámolt a kormány és a szövet­
séges bizottság közötti incidensről. 
Reményét fejezte ki, hogy a tárgyalt 
félreértéseket újabb tárgyalásokkal 
sikerülni fog áthidalni. Az incidens

V1SB-következtében Boris király ma 
szaérkezett á fővárosba.

Megölték Dzsemál pasát.
Berlin, julins 27. Tifliszben a nyílt 

utcán megnyilkolták Dzsemal pasa volt 
török minisztert és a háború alatt & 
palesztinai török csepatok parancsnokát, 
két adjutánsával együtt. A gyilkosságot 
örmény terroristák kérették el.

Ha S^ováta meghiúsul,
egységes parasstpárt lesz a Dnyessteftől a Tiszáig

— Az Uj Kelet munkatársától -
A nagy érdeklődéssel várt szo­

nátái politikai tanácskozások már 
megindultak. A kormány tagjai Bras­
sóból Szovátára utaztak, ahol — mint 
ellenzéki körökben beszélik — el­
lenőrizni akarják az ellenzéki vezérek 
és főleg az ellenzéki párt vezetőinek 
királyi kihallgatását. Azt ugyanis, 
hogy a nemzeti párt újabb tárgyalá­
sokat kezdjen a liberálisokkal, az 
erdélyi politikusok nyilatkozatai után 
már a legvérmesebb liberálisok sem 
remélik. A szovátai tanácskozások 
célja nem lehet más, mint valamely 
formában megteremteni

kormányképes ellenzéki 
lioiót.

koa-

Beavaíottak szerint a király arra 
akarja rábírni Maniuákat, hogy 
amennyiben a liberálisokkal már nem 
egyezhetnek meg, lápján a nemzeti 
párt fúzióra, vagy legalábbis koalí­
cióra Jorga Miklós pártjával, amely 
a liberális párton kívül — az udvar 
felfogása szerint — a regátban az 
egyetlen kormányképes ellenzéki cso­
port. Tény azonban, hogy Jorga leg­
utóbbi nyilatkozatai és főleg a múlt 
héten tartott erdélyi felolvasás soro­
zata után

Nem lehet kétséges, hogy Jorga 
és Maniuék között ilyenformán aligha 
jöhet létra megállapodás Szovátán, 
vagy máshol is Ha pedig megegye­
zés nem lesz, — kérdi a parasztpárt

.Aurora* mi tört én­lapja, az 
hetik ?

— Mi csak arra figyelmeztetjük 
a nemzeti párt Szovátán üdülő ve­
zéreit, — írja a parasztpárt orgá­
numa — 'jól vigyázzon kivel és mi 
célból áll szóba. A regáti paraszt- 
párt hajthatadanul kitart az erdélyi 
nemzeti párt mögött, de nem tagad­
hatjuk: ‘most féltjük fegyvertársa­
inkat. Sok és látszólag óriási befo­
lyás érvényesül a nemseti párt ma­
gatartásának megváltoztatására. Re­
méljük, hogy ez a párt, amely viha-

Héjjas cinkosai
Bethlennél

*%»■
Az ébredő küldöttség kipofozta 
3 kupolacsarnokból a zsidó 
újságírókat» Vihar a magyar 

képviselőházban
At Uj Xtle itudóiitójátót

Budapest, julius 27. Mindenki 
tudta, hogy Héjjas elvbarátai nem 
fognak belenyugodni „vezérük“ le­
tartóztatásába. A kupolacsarnoki je­
lenet nem meglepetés a magyar 
viszonyokkal ismerősöknek. Azt pe­
dig senki sem tételezte fel Orgovány 
főszereplőiről, hogy a külföld véle­
ményével törődve nem rendeznek 
egy próbapogromot a képviselőhós- 
ban, amely ‘'Magyarország kivételé­
vel az egész világon semleges terü­
let a nemképviselők számára. A 
kurzus majdan megírandó történel­
méhez tartozó dokumentum itt kö­
vetkezik :

Tegnap reggel a Duna—Tisza— 
közéről többszáz tagú küldöttség a* 
fővárosba érkezett, hogy Héjjas ki­
szabadítását követelje . Délfelé érkez­
tek az orsságházba, ahol a kupola- 
csarnokban helyezkedtek el és vár­
ták, hogy a miniszterelnök fogadja 
őket. Vezetőik dr. Szana Ferenc, 
Iványosi Szabó László, Kovács J<5- 

esperes-plóbános ős Förster 
főszolgabíró voltak. Először

zsef
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____ . . j Zsitvay Tibor kecskeméti képviselő
ros múltjában mindig győztesen állta ; SEől0tt hozzájuk és kifejtette, hogy

: amely pillanatban r, statáriális

jorga és Maniu között is lénye­
ges eltávolodás történt.

Jorga a nemzeti párt szeparatisztikus 
törekvéseiről beszélt, amely nem al­
kalmas a román egység további ki­
építésére. A nemzeti párt brassói 
hivatalos lapja, a „Gazeta Transil- 
vanie“ vezetőhelyen foglalkozik Jorga 
felolvasásaival és megállapítja, hogy 
a nagynevű tőrténettudés fejtegetései 
egválta’án nem voltak alkalmasak a 
nemzeti demokraták és az erdélyi 
nemzeti párt közötti jóviszony biz to- . 
sitására.

Ha Jorga a mi törekvéseinket 
olyan értelemben magyarázza a eze- 
paratisztikusoknak, — hja a nem­
zeti párt hivatalosa — mi at ahogyan 
azt erdélyi felolvasó körűiján tette, 
csak azok törekvéseit segíti, akik 
valóban a nemzeti egység ellen 
működnek. Aki azt álli’ja, hogy mi 
erdélyi románok gyűlöletet hirdetünk 
a regát ellen, csak

a mai kormányz it malmára hajt 
vizet,

mert diszkreditálni akarja a nemzeti 
párt kormányképességét. A tétel 
ilyen beállítását nem vártuk Jorgá- 
tól, nemzetünk tudósától, csak az 
azsán provokatőrök argumentumai 
igyekeztek eddig erről meggyőzni a 
közvéleményt.

A mi szeparatista törekvésünk — 
írja tovább a lap — nem utasítja el 
a regát jóirányu befolyását Erdélyre. 
A mi szeparatizmusunk a román 
oligarchiától és a reakciótól való el­
zárkózást célozza. Jorga annak ide­
jén ezt az álláspontot helyesen ma­
gyarázta, amikor a következő sza­
vakkal precizirozta: Ez a szepara­
tizmus a betegség ellen való izoláció 
s fertőző baeiííusok milliói közepette. 
Miért változott meg Jorga vőlsmé 
nyo *? Vagy talán valóban elkesere­
dést akar kiváltani a mi lelkűnk­
ben? Amugyis el vagyunk mi már 
keseredve.

meg helyét, ez alkalommal sem té 
veszti sssmelől a nagy célt. A nem­
zetipártiak ne felejtsék el: Bratianu 
Jonellal állanak szembe, aki fia Jón 
Bratianunak. Jón Bratianu pedig 
annak idején kijelentette:

Akarom Erdélyt, de az erdélyiek 
nélkül.

Áverésen és Marghi’oznan sajtója 
kevés reményt fűz a szovátai ta­
nácskozásokhoz és azt hiszik,, hogy 
csak a« összes ellenzéki pártok koalí­
ciója jelenthet megfelelő kibontako­
zást. Egyes politikai körökben biz­
tosra veszik, hogy amennyiben Sso- 
vátán sem sikerüli valamilyen meg­
oldást találni, a nemzeti párt egy- 
szeismindenkorra szakit az idővesz­
tegető tanácskozással és kiépíti szö­
vetségét a parasztpárttdí Ebbeii az 
esetben a két párt fúzióját tartják 
oalórzinünek, amely által

egységes parasztpárt létesülne a 
Dnyesztertől s Tiszáig

Az „Epoaa“, amely Jorgáók lapja, 
a szovátai tanáéskozásokkel kapcso­
latban a következőket írja

Szovátán nem lehet másról szó, 
csak a Jorga—Maniu kombinációról. 
Nincs más kormány képes politikus 
ma az ellenzékben ób biztos tudó-

P__  el
járás megszűnik, Héjjas szabad. 
Minthogy pedig a miniszterelnök 
tegnapi válaszában kijelentette, hogy 
nem statáriális eljárás folyik, Héjjas 
negyvennyolc órán beiül biztosan 
szabadlábra kerül. Nehány liberális 
újságírót a kupolacsarnokból kiza­
vartak,. sértő és fenyegető megjegy­
zések kíséretében. A küldöttségtől 
kiutasított újságírók, kik közül né­
hányat inzultáltak is, Huszár alel­
nökiül elégtételt kértek. Drózíy rög­
tön. bement az ülésterembe 6a a .kö­
vetkezeket mondta :

— Küldöttség érkezett a. Házbr>x 
agy »idom Orgevíayból . . .

Kis Menyhért Nem igaz, Kecske­
métről.

Drőzdy : Visszaélve a vemégjoggal, 
a képviselők rószóra fentartoit helyisé­
gekbe is bevonultak, a hirlapirókak in- 
zaltálták. Kérem ai elnökséget . . . 

Eckhard : Aki fél, as menjen, ihaza! 
Esztergályos Jő lesz más l ángot 

Ü6<ználci.
Rupper’i i Torrorbandók vaumk a 

Házban.
Drózdy ; Kérem az ülés jssonnali 

felfüggeszáéaét és a küldöttség; eltávolí­
tását. (Állandó, zaj.)

Szcitowszky alelnök Már intézk ed-- 
a az, cnynuc&ucii ® , lem, hogy képviselők helységébe 2*

másunk vauróla,"hogy^ak ’m ‘a ké* ( küldöttségből ne juthatnak be. Talaj, 
férfiú kaphat a mii viszonyok között | donképen nem történt semm ób ezórí
felhatalmazást a kormány megalnki 
tására. A nemzeti párt hagyjon fel 
eddigi taktikájával, se balfelé, ee 
jobbra, csak előre a nemzeti egység 
irányában keresse a kibontakozást. 
Jorgáék koncessziókra hajlandók és 
ezeket az engedményeket senk lse 
becsülheti le.

a« ülés felfüggesztését- szülaiägtelenrah 
találom,

Batlen minisíterslnök féikettoüsv 
fogadta ü küldöttséget,, ajt igazság igy- 
minisater és belügy miniráz Ser kisúíeté- 
bea, Első szónok tana Ferenc kecske­
méti ügyvéd a követ-ke nőket mordulja :

— Kecskemét nép$ nevében, je>len- 
tem ki, hogy a letaslóztatásr-ük nem 

szabad megtörténnieIsti volna szabad megtörténnie. A 
Állandó antiszemita kilengés ad kecskeméti kisgazdák nevébe,^ Borbély 

lengyel Felsőszíléziában. Varsóból* j József gazdálkodó követelte Héjjas ki­
jelentik : Lengyel Felsősziiézia külön
böző városaiból érkező jelentések arról 
számolnak be, hogy a zsidó lakosság 
ellen irányuló tüntetések éa zavargások 
az ország területén megszakítás nélkül 
folynak. A lengyel rendőrség és hiva­
talnoki kar tettlegesen részt vesz eszek­
ben a zavargásokban. Utazó asidőkat 
inzáltálnak a vasutakon, megverik éa 
gyakran ki is dobják őket a vasúti 
fülkékből. Kattcwits városában a ben- 
szülött zsidók sem mernek esti órákban 
az utcákon mutatkozni. Es az antisze­
mita mozgalom főleg a zsidóság gaz­
dasági tönkretételére irányul.

s-x&baditáeát.
Bethlen válaszában kijeid te tie. nem 

engedheti meg, hogy a forradalom 
hangján bestéjének és a kormánytól a 
parlamentben fenyegetőzve követeljék 
Héjjas Bzabsdon engedését. Tudják meg, 
hogy bennem fárfinra találnak és meg­
félemlíteni nem hagyom magam, A 
kormány a rendért minden körülmények 
között felelős ős nem mentheti miodenki 
a saját esze szerint az országot Lenni 
kell egy parancsolni tudó főnek. A le­
tartóztattak hibát követtek el, mind­
egyik a saját módszerével akarta a 
hazát menteni. Nem volnék mólló erre

a helyre, — mondotta még Bethlen 
ha nem marnék saját barátaim* 
szemben is erőt és akaratot cmta. 
Vagyok olyan férfi, hegy kitart 
álláspontom mellett. Ne higyjék tel 
hogy titkos szándékok örvényéé üli 
nek nálam. Ha ütni tadunk jobb 
balra is fogunk tudói. Héjjas sa&be 
lábra helyezését a bíróság dönti 
Bethlen ezután eltáozott.

A képvisalöház folyó sóján mó? 
káig élénken tárgyalták a Buna—Tie 
közi küldöttség terrorisztikus maga! 
tását. Különösen a szoeiáldemokra 
körében keltett nagy megbotránkozí 
hogy a küldöttség tagjai fenyegeti 
léptek fel. A magyarországi ujságii 
egyesületének választmánya mégtegn 
este foglalkozott az újságírókat a kei 
keraáíi küldöttség néhány tagja rési 
ről ért sérelemmel, valamint Sok ha 
Tibor néhány lap betiltását követelő i 
ditványával. Mind a kettő ellen ól 
tiltakozását fejezte ki.

— A kolozsvári sónaérok k$v»le 
karánsebesi táborból. A kolozsvé 
sőmérosapatok két héttel ezelőtt inda 
tab nyári táborozásra Karán sebt 
hegyei közé. Ma érkezett az első lev 
szerkesztőségünkbe a sőméftábarból. i 
egyik sóméi: írja le benne & osapaíc 
útját és azt az ünnepelietésí, mellyel t 
helységek ogyes zsidósága a kereseti 
vonuló sőmérokat fogadta. Az érdeke 
levelet szőcserint adjuk

Olajról indultunk a nyári nag 
táborozásra. Utunk első állomása Ara 
7©lt, ahol lázas izgalommal fogadta 
bennünket az aradi romórok. A páiyt 
udvaron megjelentek a román cserkósi 
parancsnokság küldöttei, elükön Is pram: 
Severrel éa sokan az aradi esiáósá 
köréből. Az üdvözlőseb urán a claji é 
aradi soroórok bevonatiak a zsidó lokol 
udvarára, ahol reggeli, majd a várt 
megtekintése után hossz a asztal in fa 
terített ebéd várta a csapatot. Ebé 
után felhangzottakra!! ősrégi zsidó?dalol 
az aradiak alig tudtak betelni a fia 
énekévé. Temecvárott. Vermeo- Km 
tartott üdvözlő baosédoá, utána az atíé 
tikai versenyeket és a várost néztü 
meg4 este a sátriiéri vendéglőben kap 
tank vacsorát, amely után Säatbba i 
Jakab* mondott felköoeöntőt A só mérőt 
ne . -ében Scíiv artr Missa parancsnoi 
köszönte meg a fogadtatást. Utnoj 
egyik legszebb órája a karán sebes 
fogadtstás veik As» állomáson baton»' 
csno* fogadta a roapatot fehérruhái 
leánykák sorfala, virágeső és sok sol 
szeretet, mélységi A karácaebesi haly 
csoport elnöke, f itlfi, bsazólet mondott 
igazi zsidó lalkoíiedóseel beszéli az ifjt 

j zsidó generáció mnnkájázál és kötetes 
i ségeiről, arról & zsidó ifjúságról, amel? 

letétem ényace a nép jövőjének, r 
haránsebeM ef^orkészparaacsnok testvér 
izeretettel. üdvözolíe a csapatot és erei 
ményes ssa^kész- maokát kívánt 
só mórok: nevében Schwartz M;kn 
parancsnok magyarul ás románul, ntajt 
az egyik sómér héborül kösiönte meg 
a fogadtatást Katonaoeue hat gjai mellet 
voDtútaank be a varosba, tz ikacavla; 
ünneplés között. A várostan rövir 
pihenőt tartottunk, azután felmeotünk t 
táboebelyra A tábor a várost köínjeíf 
magaslatok, egyikén fekszik, köröskörü 
gyönyörű magas hegyek, előttünk < 
völgyben a város festői látképe. Már * 
aaegárkesésüok napján elkezdődött * 
láborépités nehéz munkája. Estére raá 
áJüak a sátrak. Az egész tábor mint r 
méhraj zümmög, aürög-forog & sátra'* 
között, épüln&K a keritésak az at:á*, 
a d'szkapu. Konyhánk valóságos rámáié 
a tábori tűzhelynek A nagy üstökben 
száz fia részére főznek a tótné:- 
szakáosek. A cserkéssőletrő irni r ém 
lehet, fezt át kell élni áa mi szeretett ?1 
hívjuk, várjuk a oluji szülőket ős b^rá 
tokát táborunkba. T-át őrhely, 5682 —1922 
tamuez 28

— Zsidó könyvtárakból ns'* 
hiányozhat S. J. Agnon regénye 
És a meggörbedt kiegyenesedik

Megnyílt a FRENKEL-áruraktár Strada Aprinjoarelor (volt Gyufagyár-utca) 13, szám. iE,T
LegelSnySsebb feltételek, legmagasabb lombardoh. Hilflnő száraz helyiségek, pineík nagy befogadóképességgel. Vasúti gégén;. Telefon 101, ZiO.
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[Telefon 101, Z90.

PILPUL
(*) Nem értjük, nem értjük, mondják 

az arabok és telt ordítják a világot, 
hogy köztük ás at au goi kormány aö 
zott más volt s megálhpodás. Amit ők 
tértek, az nag.on egyszerű volt, as 
nem volt óljai bomplisált, mint amit a 
ci mieták követeltek. Ős egysserüen azt 
kérték, hogy dobják ki' a zsidókat 
Zddóországból. Hát e*t csak meg lehe- 
eU ért:ni. És se argói kormány mégee 
rtdtte meg. Az a fond ;r!atos Churchill 

i m a cio' isti szervezetet, hanem as 
*"■ k delegációt hajtotta ki a viíágpoli 
n a robogó vonatáról. Kár azért jajve 
? ékelni, történt már ehhaz hssoníő a 

ágon Dj akkor z&idóvél esett meg. 
Vjhelyen vonatra száll egy seidd, elhe- 

ezk-dis a kópéban és vetkeződig, 
t ért Ha variig eladni «kar. Jön a ka 
) az és elkéri a jegyet. A zsidó odc- 
tijí. aztán art mondja : nézne, kenduk- 

•sr ur, <?n ki akt rok ezálini H Av»nban. 
1-3 magámtól nem tudok felábr* dni, 

sdoK megántk bet koronát, rázzon 
Hatvan előtt És ha almos volnék, 

oíion azrg és dobjon ki a vor attól. 
Gmk ne is

Az arabok a zsidóság jogait 
panaszolják

Az arab delegáció vádjai az angol kormány ellen 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Tegnapi számunkban közöltük 
an: ak h memorandumnak egy ré­
szét, melyet az arab delegáció ter­
jesztett az angol kormány elé. As 
arab delegáció vádaskodásai és sét 
ségbae&e t erőlködése azonban e^zel
még nem ért véget. Tudósítónk 
közli a memorardum befejező részét, 
melyben ^ az arabok act panaszolják, 
hogy Palesztina már jelenleg is cio­
nista uralom alatt vau, a közigazga­
tást a cionista bizottság iriayitja. 
Tiltakoznak n zsidó bevándorlás el­
len és tiltakoznak az ellen, hogy 
Anglia minddd lig nem engzdi beve­
zetni P ties? tinába az alkotmányos 
parlamenti rendszert, amíg a lakos­
ság többsége nem lesz zsidó A me 
mcratidura í gy u olsó erőfeszítése 

I vo;t annak a zsidóellenes munkának, 
EHrmroL-za magát. A son j melyet az arab delegáció teljes kudare- 

é .stor megígéri Á zsidó 1.fekszik, a í cal volt kénytelen abbahagyni. Az ac- 
í.föb ében 6 az ur. Még nem eIszik, j goi kormáay rövid, elutasító levéllel 
ikr be vágódik egy ssandár, leveti | vá aszóit az arab delegáció memo- 
igíról p ruhát és sziutó.i lefekszik, i rar dumára. A válaszban biztosítja a 

tó^cht nichts, gondolja a zsidó és elöl- | delegációt, hogy mindaz, smi eddig
Palesztinában történt, fedte a kor

egész életét, mert, tudvalevő, hogy 
minden ország politikája szorossá 
egybefüződik az orszög gazdasági 
életével.

*h. Miskoloou bejen egy h&rmsdik. 
.ölkor látji, hogy két ember foglalja el 
• hat embernek scánt hel.et, dó hős 

A dühöt nemsokára a b03=$2U édes 
i/"ndol3ta t ns hí i le és n.ár mosoly cg 
^ Lehajol, megfogja a rsendár nniíor- 

sí és sisskosíől a zsidó olé rakja, en 
E-3 & ruháját pedig a csendőr mailé 

tp, tzíán labajjhegycn kieompolyog. 
hatvan élőt; bejön a kendoktor és köl- 
v geíi az at sáv. Ab csak dü anyög, do 
wieg se moidu’. A konduktor ne n só­
sat tek jtóriáíik. Megfogj a a zsidót és 
sí dobj-,. Éj mert becsülete«? ember veit, 
r.’áaa saCrta a ruhát is. A zsidó a 
Montjait tíipogaljí, aztán keomereg. 
Még almos, de már öltözködik. A ka- 

ütollta kalpig ámulatba ejti. Megád 
í síüsk közölt és töprenkedik. Egyszer 
a ián ki űr b dőle a méitstlenkodás :

— A fene egye meg azt a konduk- 
;*?t. Adok neki két koronát, hogy en­
gem dobjon ki a vonatból és az a 
marha a csendőrt dobta ki.

mány intencióit ós a cionista világ- 
szervezet a jö!,őbsn is ulicaimszkodni 
fog Angii a Palesztin a-politikájához.

Charles R. Crane jelentése
Az &rab delegáció merBorandu- 

mában igy folytatja a cionista szer­
vezet elleni vádaskodásait :

M -g akarjuk áílapitani, hogy 
amióta a cionista bizottság Paleszti­
nában mii ödésbe lépett, Palesztina 
kormányzatával a legkülönbözőbb 
külső látszatok leple alatt érintkezés­
ben alí ós mü.ödese a zsidó érdekek 
megvédésében merül ki. Egyik kato­
nai közigazgatás a raá?ii után, egyik 
brit hivatalnok a másik után volt 
kénytelen helyét e hagyci, mert nem 
akarta az országot aöbta az irány­
ban kormányozni, amd«- irányt a 
ciocista bizottság megszabott neki.

Engedtessék meg nékünfc, hogy 
egy idézetet mutassunk he sbbóf a

Ebb'l az a tanulság, ha a se ember | jelentésből, melyet Mr. Charles R, 
lágpolitikáb tn Díasik, na kössön egyez- I őrano 1922. juoiut hsrm-idieán a

óg&t a kondakíorral. Mert nem bizo- „'rimes“-ban kozz ótelt. Crane ur egy
v__  ,. . , . bizottság éión még 1919 ben beutalta

H7CS, hogy a zsidót dooja ki. A kon j pd]eS2tiuát és mod érkezett vissza
riaktor a bsgázs- után itáli meg as em- | palesztinai útjáról. Crane jjleaíósé-
* :rí és megeshetik, hogy a zsidó helyed | ben többek között azt mondja:
iridob egy delegációt.

c") Azt mondják &z arabok, a zsi­
dók jogtalanul hivatkozna«; a törté- 
r elemre. Történő mi jussa Palesztinához 
ia arab nemzetnek van, nem a zsidók­
nak, meri a római uralmat Ők verték 
ú a régi Zsidóországból. A* arabok 
elfelejtik, hogy a római is csak bito- 
olta Palesztinát é° ha as erabok fei- 
crték, rablót vertek ki. A beduin er~ 

“ölti nem itáli el nagyon szigorúan ez 
rSsLakog vagyonszerzést, de azért a 

r« ott is azé, aki örökölte, és nem 
taé, aki rablót vert ki belőle. Az ara­

ok nemcsak a zsidók históriáját nem 
laerik, de míg a magukét sem. Mert 

*iAor vitatják a zsidóknak jussát Pa- 
ssztináhor, azt mór dják, országbirás 
-9» sdh«t ilyen mesaziro terjedő jogo­
st Mert ha azon as alapon, hogv ró- 
uea a zsidók bírták p.z országot, Zsidó- 
orBaígot a zsidóknak kell adni, aS.kor 
••gjanazoa sz alapon adják vissza ne 
^tk is Spsnyolorsíágot, mert ezt meg 
•k bírták valamikor. Az anológia nem 
'dyes. Mart ők Kasztiiiában és Gra- 
■idában is arabok voltak és nem spa­

nyolok. De különben nem bánom: 
&dják nekik vissza Spanyolországot. 
8orépa u?yis szomjazza már a beduin- 
^ukarát. De ne a népszövetséghez for­
rjanak ezzel a követeléssel, mert 
“■hói tartok, hogy az keresztény alapon 
üeszsatasitacá a követelést. Talán több 
'kert várhatnak, ha a Vatikánhoz for- 
*üchk. A mandátum ellen való kam- 
Mnyban úgyis a Vatikán volt a szövet- 
%eafik.

Monopólium a Jewish Agencynak
A mar.dátumtervezst második 

paragrafusában azt olvas^uk:
A kormányzat lápjsa árintke- 

zésbe a negyedik paragrafusba em­
líteti Jew .ah Agency vei abból a 
célból, hegy igazságos és egyenlő 
alapon nyilvános közmunkákat és 
más hasznos" vállalkozásokat te­
remtsen és hogy az ország ter­
mészetes erőforrásait kitermelje, 
amennyiben ezeket a munkálato­
kat maga a kormányzat nem 
venné át.
Es a paragrafus monopóliumot ad 

a Jewish Agencinak, mos szóval a 
cionista sserve-etaek minden köz­
munkára és Palesztina minden ter­
mészetes erőforrására. Csas: ügyetlen 
példát akarunk felhozni. A Ruthen- 
berg-konoosszíót anélkül, hogy nyil­
vános pályása ot hirdettek volna, 
Rulhenbergnek adták meg. Ruthsn- 
berg által a cionisták arra töreked 
nek, hogy Pales:'ina gazdasági erőit 
kőrftlhálózzák- Hí egyszer ei, a ke­
zükbe lesz, akkor 5k lesznek aa or­
szág urai.

Ami x zsidók történelmi jogait 
illeti, mi mindig bebizonyítottuk, 
hogy st zsidóknak történelmi kapcso­
latai Palesztinával n: gvon ké‘séges 
alapon állanak. Az arabok történelmi 
jogai sokkal erősebbek. Palesztinának 
benszülött lakossága volt, még mi- 
élőit a zsidók az országba jöttek és 
ez a lakosság mind & mai nspig él, 
anélkül, hogy keveredett volna a 
zsidó törzt-ekkel, melyek mindig kü­
lön n£pet alkottak. As arabok ezer- 
ötazáz évnél régebb idő óta laknak 
az országban és jelenleg ők az or­
szág földjének tulajdonosai. Azonkí­
vül keresztények és mohamedánok 
úgy tekintenek Palesztinára, mint 
szentföldre és évről-ézre z%ráadok- 
utakat tesznek od j. Minden vallásos 
érzés, melyet a zsidóság Palesztina 
iránt ér:z, eltörpül a Keresztények 
és a mohamedánok vallásos érzései 
mellest.

A bevándorlás
Az expozé továbbá azt mondja, 

hogy ...ennek a politikának keresztül­
vitelére szükséges, hogy a zsidó la­
kosság bevándorlás révén gyarapod­
hassál“. Mi íz! kérdezzük: milyen 
politika és miárt ? A palesztinai zsidó 
lakosságnak jó dolga van ős nincs 
semmiféle szüksége bevándorlásra. 
De az expozé tovább folytatja:

Eanes a bevándorlásnak szómban 
nem szabad olyan nagymérvűnek 
lenni, hogy túllépje az ország gaz­
dasági befogadóképességét. A brit \ 
ckkupáció óta a ssidó bevándorlás 
huszonö-eáer lélekszámút tesz ki. 
Sajnáljuk, hogy ezeknek az ada­

toknak valósigát nem tudjuk elis­
merni. Ä palesztinai kormányzat sa­
ját vallomása alapján ki tudjuk mu­
tatói, hogy a bevándorlók ssáma

i Á cionista bizottságnak, amely 
ellenőrzi Palesztina egész politikai 
apparátusát, ueylátszik nagyobb a 
hatöl na, mint a törvényesen kiva 
ttlban lévő kormácví-atuak A gya­
korlatban az egész nyilvános élet 
a cionista bizottság ellenőrréso alatt 
áll óú sokkal jobban igyekszik a 
cionista bizottság utasításait telje­
síteni, mini a brit kormány politi­
káját. Etek a szavak a vt-Ió hely­
zetet mutatják, mert nemcsak, a 
mi tapasztalatainkat, htnem pár­
tokon felül álló kereeztöiutaző ész­
revételeit mondják el.

A mandátum negyedik paragra­
fusa ellen is panaszt emelünk, ’mert 
ez a paragrafus hivatalosan megálla- 
pitje, hogy „a c’onísta világszerve­
zet közjogi testületnek ismertetik el,
melynek as a felt data, hogy a ta- sokkal nagyobb, mint amennyit az i 
nácrkozási h&tási őrrel együítmüköd- j ország el tud viselni. Ht igazaknak f
jön Palesztina kormányzatával mind- j is vesszük a huszonötezer bsvándor j
azokban a gazdasági, szociális és \ lóról szóló adatokat, kérdezzük: vaj- \ _ ___ ____________ __ _____
egyéb ügyekben, melyek a zsidó í jón az ország rövid idő alatt annyira j El Hasseií'»^palesztinai*arab'daíegácié
nemzeti otthon felállítását és a pa- I fejlő dstt-e, hogy huszonötezer uj j elnöke és Shiblv Ja mai ti kir i:ták alá.
lesztinai zsidó lakosság érdekeit érin- I be vándorlót tudjon befogadni ? Eb-
tik és hogy az ország fejlesztésében ben az összefüggésben nagyon _ ta­

nulságos : a delegáció juniua kilen­
cedikén táviratot kapott a palesz­
tinul arab vasúti elkaloiazottaktól. A 
va™u!asok azt panaszolják, hogy ál­
lítólagos gazdasági okokból elbocsá­
tották őket állásukból. Valóban azért 
bocsátották el őket, hogy helyet csi­
náljanak a zsidó alkalmazottaknak.

A bevándorlás irányítására a 
cionista világszervezetnek, amely 
pedig külföldi testület, több befo­
lyása van, mint az ország lakosainak.

Az ön memoranduma azután 
I azokról az ígéretekről beszél, melyek 
a hedzsaszi királynak tétettek és ki­
jelenti, hogy: „ez az ígéret ess* 
azokra a területekre vonatkozik, me­
lyekben Angliának abban az időben 

-szabadkeze volt ét igv eenmiesetre 
sem vonatkoztatható Palesztina te­
rületére“. Mi azonban megállapít­
juk, hogy Palesztina is benr-efog- 
laltatik abban az ígéretben, melyet 
az angol kormány na*ében [sir Mao 
Mahon tett és ennélfogva az" ország­
nak joga van a teljes független­
ségre.

Palesztina önkormányzata
Ami az ország önkormányzatát illett, 

as ön memerandsm <> azt mondja :
Az st!goi kormáay ki^áoatoeeek 

tartja, hogy Palesztinában toljsa ön­
kormányzat fejlődjél ki, de egyelőre 
szón véleményen van, hogy az or­
szágnak speciális t iszonyai követ­
keztében ez csak lassú fejlőddé ut­
ján és nem hirtelenül történhetik 
m-g.

A delegáció igyekezett ennek az 
önkormányzatra való uorelésnek okait 
és saükoégeseégét megérteni. Üa kije­
lentette, ^szó se leh t arról, hegy Pa- 
miina lakosságát kevésbé haladoít- 

nsk tekintsék, mini ssiriai vagy iraki 
szomszédaikat“. Pedig ezeknek máris 
megíd ák a teljes öckormátyaatof. Mi­
ért van tehát igy ez Palesztinában, 
melynek lakossága as előző időkben 
agy a városi önkormányzatban, mint a 
török parlamentben olyan tekintélyes 
részt veit. Miaderrs nem találnék más 
okot és magyarázatot, minthogy & 
kormány időt akar nyerni, amíg & ssi 
dóknak száma annyira megszaporodik 
ős a cionizmus husim a annyira mag 
erősödik és állandósul országban, 
hegy azután ők vih scék át az or­
szág kormányzatát. Egyébként ezt 
maga az angol kormány 1922-ben ki­
bocsátott nyilatkozatában maga is ki­
jelentette. Ebben » nvikt.sóséiban bz 
angol kormány azt mond a:

A h.Ivzet as, hogy as ejtgoi 
; kormány egy Ígéret által kötve éni 
I magát ős nem engedheti meg, hogy 
I Palesztinábaa olyan alkotmányos 
i allspotok fejlődjenek ki, mélyéé a 

brit rormány és s szövetséges ha­
talmak által ünnepélyesen vállalt 
ígéret teljesítését lehetetlenné térnék. 
Agyanebben a nyiIai“oz*tban ez 

angol kormány még kijelenti est is:
A mandatáriu3 hats’om felelői 

azért, hogy aa 1917. évi november 
másodikán kibocsáta$ Balfonr-áekla 
ráció értelmében a zsidó nép részére 
nemzeti otthon álutiaasék fel Paiess- 

I tinában.
. Kénytelenek vagyunk tehát azt látni, 
i hogy as önkormányzatot cask akkor 
j fogják megadni as orsságnak, amikor 
f a zsidóság elég erős less abhor, hogy 
í az önkormányzatból hasznot hasson, 
i Végtelenül sajnáljak, hogy semmiféle 
! máa okot as Önkormány sat meg&dásá- 
\ nak elhalasztására nem látunk.

Az arab delegáció a kővetkező ao- 
> rokka! fejezi be memorandumát:

Nyilvánvaló, hogy az angol kor- 
\ roány olyan politika folytatására háti? - 
I rosta el magát, melyet as arabok nem 

tudüísk elfogadni, mert ez s politika 
előbb vagy utóbb teljes megsemmisü 
lésükre fog vezetni. lg* retek nem érnek 
semmit, hogyha tettei nem követik. És 
mindaddig, amig nem lápjuk $ kormány 
politikájának tényleges megváltó -ását. 
attól kd! tartanunk, hogy s kormány­
nak szilárd az elhatározása, hogy keid 5 
nemseti oííhoi; t teremt Palesztinába a 
ós hogy Palesztina arab lakosságát, 
nyelvét ás kultúráját tő.’k re tegye,

A memorandumoí Mouses Kari-e

segítsen és résstvegyen.
Azt kérdezzük: Miért kell, hogy 

a zsidóknak ilyen előnyökkel felruhá­
zott testületé legyen ? Nem leheteti-e 
a lakosság hát százalékának érdekeit 
épen úgy a kormányzatra bízni, 
aminthogy rája van bizva a kjlene- 
venhárom százalék érdeke. És ha 
már el is ismerjük, hogy a cionista 
szervezet működése kizáróan gazda­
sági és szociális ügyekre szorítkozik, 
mi mást jelent ez, mint az ország

«afeo •%&«*%*
— Osztrák konzul Kolozsváron

Bécsből jelQn ik: A szövetségi elnök 
dr. Janerning Gusztáv szoTgálaton- 
kivüíi tanácsost, aki román áilum- 
polgár, Kolozsvárra tiszteletbeli kon­
zullá nevezte ki.

Szakképzett fahivatalaok, ki a 
puhafának nrnden ágában jár­
tas, azonnali belépésre felvéte­
lik. — Cím Judoviis Simon 
fakereskedő, Huedin (Bánffy- 
hunyad). 4300-1

,
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HÍREK
— Karlsbadbaa tartják meg a 

eioeiata évi konferenciát. Londonból 
távirotozza a J. C. B.: A cionista 
vezérlő bizottság elhatározta, hogy 
az augusztus huszonötödikére kiirt 
cionista évi konferenciát nem Bács­
ban, mint ahogy eddig tervezték, 
hanem Karlabadba fogja egybehívni.

— Harding deklarálja a nemzeti 
veszedelmet Talán sikerül Hardingnsk 
— irta tegnap as Uj Kelet — kibé­
kíteni a millió munkásságot a munka­
adókkal. Ugylátszik nem sikerült. Az 
amerikai fcányászsztrájk, amelyben hat­
százezernél több munkás vess részt és 
% vasutassztrájk, amely a bányász- 
sztrájknak következménye, súlyos gon­
dokat okoz Hardingnsk és kormányának. 
LTgylátszik, sem a munkások nem haj­
lanak a szép szóra, sem a bánya- 
ításjdoaosoK és a vasúttársaságok.
A kormány azon az állásponton van, 
h»gy a legvégső eszközökhöz nyúl. 
1st a legvégső eszközt az Egyesült-Ál­
lamokban agy hívják, hogy nemzeti 
veszedelem. Amikor nagy baj van, a 
kormány körülhordatja a véres kardot, 
vagyis kinyilványitja, hogy nemzeti 
veszedelem van. Ma érkezett washing­
toni kábel szerint a kormány rendele­
tet késiül közzétenni, amelyben a nem 
zeti vesxdelem állapotát deklarálja. Ez 
a helyset jogot adna a kormánynak, 
hogy a vasutakat, amelyek hatalmas 
trösztök és magántársaságok kezében 
vasnak, átvegye, esetleg ellenőrzést 
gyakoroljon rajtuk. Ez az intézkedés 
ngyamgy szól a trösztök ellen, mint a 
munkások ellen. A trösztöktől elvessük 
váilaiaísikaí, a munkásságot pedig nyil­
ván mozgósított vasutasokkal helyette­
sítik. Majd megválik, sikeiül-e Her- 
áicgéki ák ilyenkép rendet teremteni.

— Hol vannak román konzulátusok 
a kfi földön. A kereskedelemügyi mi- 
nisetóríam közli, mely külföldi városok­
ba® működnek romáu kereskedelmi 
Konzulátusok, amelyek a román keres­
kedők rendelkezésére állanak. Esek a 
városok a következek: Berlin, Breslau, 
Drezda, Frankfurt i»m Main, Hamburg. 
Lipcse, Regensbarg, Königsberg, Mün- 
sshea, Nürnberg és Chemnitz. Olasz- 
orsfígban: Anoona, Bari, Firenze, 
Jénua, Livorno, Messine, Milánó, Ná 
ooiy, Palermó, Róma, Trieszt, Turia 
áe Velence.

— Cionizmus sz amerikai poli­
tikai életben. C.evelandból távirsdozzák: 
Charles L. Knight, az amerikai Egyesült- 
államok képviseiőházán&k tagját most 
jelölték Ohio állam kormányzójává. A 
kormányzójclolt legutóbb O hiúban nagy 
népgyülésen tartotta meg programbe- 
szédét. A programbeszéd alkalmával a 
»ópgyüiéaen jelenlévő zsidók azt a kér­
dést intézték hozzá, hogy a múltban 
és jelenben milyen állast foglal a cio- 
aitmassal szemben. Knigth erre a kér­
dőére azt válaszolta, hogy a legutóbbi 
tűs esztendő óta, őszinte hive volt min­
dig a cionizmusnak és a cionista eszme 
érdekében szóval és tettel mindig 
közbelépett. Kijelentette, hogy Palesz- 
taoából zsidó államnak kell lennie és 
az országot vissza keli adni a zsidó 
népnek. A népgyülésen jelenlévő zsidók, 
de a többi résztvevők is élénk helyes­
léssel és megelégedéssel fogadták a 
kormányzőjelölt kijelentését.

— A zsidó munkásság műkö­
dése Palesztinában. Jeruzsálemből 
láviratozzák : A zsidó munkasbank 
most tette közzé 1921 november 
harmincadik ától 1922 május harmin- 
sadikáig tartott félévi működőiről 
seóió jelentősét. A jelentés száriul a 
bank ez idő alatt közmunkáistok 
táljára 26,504 282 egyiptomi fontot, 
a városi szövetkezetek részére 8275.900 
egyiptomi fontot, mező ?2zd-.sági cső 
portok részére 23,552.350 egyiptomi 
fontot, különböző intézmények ré- 
seére 1,790.035 egyiptomi fontot fo­
lyósított kölcsönképen, összesen 
80,122.567 egyiptomi foltot, msly 
összegből 27,669 453 font már meg 
is térült. Az eb?ő félév tapasztalatai 
megmutatták, hogy a bank tőkéje 
évente négyszer forog meg és hogy 
GsÉaden négy fontnyi b.fizetett rész- 
váefHőáe megadja a lehetőséget a

Minisztertanács és bankett
Brassóban

Az igazságügy miniszter, külügyminiszter ésa 
belügyminiszter reszortjuk aktuális kérdéséiről

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A beszélgetésben résztvett Trifu 

budapesti főkonzul is, aki & nyeivvit» 
folyamán fölemlítette, hogy a németek

Távirat nyomán jelentette az Uj Ke­
let, hogy a a inisssíerek erdélyi kőrútjuk 
alkalmával Bressóban minisztertanácsot 
tartottak. A brassói minissteríanácsról 
és az ezt követő bankettről ma a kö­
vetkező tudósítást kaptak:

Brassó, julius 27. Tegnap délután 
fél 6 órakor másfél órai késéssel érke­
zett a DÚüiszíereket hozó különvonat a 
pályaudvarra. A mioisztereket a pre­
fektus és a polgármester, valamint a 
helyőrségi parancsnok fogadták.

Este 8 órakor kezdődött
a minisztertanács a vármegyeház 

nagytermében.
Az egész tanácskozás csak 10 percig 
tartott. A minisztertanács lefolyásáról 
eddig hivatalos kommünikét nem adtak 
ki. A minisztereket megostromló újság­
írók sem tudtak információi kapni a ta­
nácskozás tárgyáról.

A miniszterek Brassóba Fogarasról 
érkeitek, ühol résitvettek a város köze­
lében levő Sárkány község földosztásé 
nál. Itt 800 hold szántóföldet és 300 
hold legelőt osztottak fel.

Tegnap ests a minisztertanács után 
bankett volt, amelyre meghívták s vá­
ros előkelőségeit és az újságírókat is.

As e'eő pohárköszöntőt Snliea 
prefektus mondta, msjd a varos pol 
gármertere üdvözölte a vendégeket, 
mire Bratianu miniszterelnök tartóit 
hosszabb beszédet. Mindenekelőtt üdvö­
zölte a megjelenteket, megköszönte az 
ünnepélyes fogadtatást, majd

a korrupcióról beszéli,
amely a régi kormány bűne. A liberá­
lis kormány legfőbb feladata Nagy- 
romániát olyan állammá kiépíteni, 
amelyben minden polgár nemzetiségi 
különbség nélkül jól éhezze magát, Á 
miniszterelnök beszédét lelkes taps 
követte.

A bankett folyamán egy újságíró 
beszélgetést folytatott Florescn igasság- 
ügymini&zterrel több érdekes napirenden 
lévő ügyről.

Az erdélyi magyarságról az igaz- 
ságügyminiszter a következőket mon­
dotta :

— Tapasztalataim szerint az er­
délyi magyarok éa székelyek nagyon 
jóielküek, csak az iuteliektuelek ellen 
van kifogásom. Én mEg&m — mon­
dotta Florescn — annyira megked­
veltem a magyar nyelvet, hogy 
hozzáfogtam a megtanulásaimn Ho^y 
annyira ragaszkodom a román nyelv­
hez, ami miatt annyi támadásban is 
van ráesem, természetei. Elvárhatom, 
hogy a köztisztviselők négyéves 
inpériun után tudják kifogástalanul 
az állam nyelvéi Vegyünk példát 
Franoiaors ságról, Elzász-Lotharingiá- 
ban egyetlenegy köztisztviselő sincs 
már, aki nem tudaá periestül ez 
állam nyelvét.

A beszélgetés során egy bukaresti 
újságíró is az asztal mellé ült és el­
mondotta ez igasaágügymieissíernök, 
hogy a Korona szállóban lakott, de a 
szállodatulajdonos mikor megtudta, hogy 
a miaissterek érkeznek, kilakoltatta éa 
nine 3 szállása. Fioreson erre azt vála­
szolta :

— fia tudtam volna, hogy miattunk 
kites, ik önöket a ezobáikból, inkább a 
vonaton aludtam volna.

1870-ben tűzzel vassal némeíefcit&tték 
Elzász Loth magiát.

Egyik román újságíró megemlítette, 
hogy a magyarság nem fogékony az 
idegen nyelvek iránt: a 48-as idők 
után minden kényszer dacára sem tud­
ták elsajátítani a német nyelvet. Élénk 
vita uíá.i a miniszter kifogástalan ma­
gyarsággal búcsúzott ar. újságíróktól:

— Isten áldj a meg.
A miniszter közvetlen modora rend­

kívül jó hatást tett az újságírókra.
A külügyminiszter a magyar román 

viszonyról
Dúca külügyminisztert is megin­

terjúvolták . z újságírók, Románia 
jövő külpolitikája iránt érdeklődtek 
nála.

— Románia külpolitikája —■ mon­
dotta a miniszter — szilárd alapokon 
nyugszik éa ebből ugrhiszem min­
dent megérthet.

— Da mégis, milyennek látja n 
helyzetet a hágai konferencia után?

— Sajnos a hágai konferencia 
nem hozta meg a kívánt eredménye­
ket. Ami az oroszokkal való viszo­
nyunkat illeti, — folytatja & külügy­
miniszter — hangsúlyozom, hogy az 
orosz kormánnyal nem folytatunk 
sem gazdasági, mégkevésbó poli­
tikai tárgyalásokat. Ugyanezt mond­
hatom Magyarországról is. Mi a leg­
jobb viszonyban akarunk élni szom- 
szédainkkal. A Magyarországon levő 
román foglyok miatt van némi diffe­
rencia köziünk és Magyarország kö­
zött. Ehhez hasonló kisebb súrlódá­
sok gyakran előfordulhatnak szom- 
szédálíamok kötött. Körülbelül 45 
magyar fogoly r«ár kicserélésre, de 
van közöttük kilenc olyan, akiket 
nem adhatunk ki.

— Ki hívta be a románokat Bu­
dapestre a kommön bukása után —• 
vetette közbe az uj ságiró. “

A külügyminiszter erre a kér­
désre mosollyal válaszolt.

Mit mond a belügyminiszter
A brassói „Világosság“ munka­

társa a besszurábiai ismeri aokét 
ügy oben kért felvilágosítást Vmtoiann 
telögyrainisstertől.

— Jelentést a vizsgálat íefolyá 
sárói még nem kaptunk, de mart is 
merjük a v:zsgálatot vezető ügyészt, 

j nem kételkedhetünk annak pártatlan 
lefolytatásában.

Majd a Magyar Szövetség betil­
tásáról, illetve ujabbi engedélyezésé 
ről téti f jl noháay kérdést az új­
ságíró.

— Nem törhetjük, — mondotta a 
belügyminiszter — hogy a kormány 
ős az állampolgárok közötti viszonyba 
akármilyen szövetség is éket verjeo. 
Már pedig a Magyar Szövetség a it 
tette.

Nehány külföldi lapnak az or­
szágba való behozatalának eltiltásá­
ról esett azután szó. Vau-e remény 
arra, hogy ezak a lapok ismét áru­
síthatók lesznek az országban.

— Azok a lapok egyáltalán nem 
tetszenek nekem — felelte Daca.

Ezzel a miniszter és az újságíró 
eszmecseréje végétért.

rend légéé legfőbb őrének száján, 
rendőrök előtt, akiknek a zsidóRBt 
ép úgy meg kell védeniük, mint a 
nemzsidókat. De most már tudják, 
hogy nem kell. És ez is konszoli­
dáció Magyar országén és nyilván 
befejezése annzk a tervbevett rro- 
gnmnak, mely a rendőrséget füg­
getleníteni akarja a politikától ? I

— A kolozsvári felső kereskedelmi 
iskola magyar tagozata nem szűnt 
meg. A Kereskedelmi akadémiáról 
közölt újságcikkeket a közönség egy 
része tévesen értelmezte. Á két évfo­
lyamú kt-reskedebr i akadémia meg­
szűnt, ellenben a felső kereskedelmi 
iskola magyar tagozata továbbra is 
fenciísrad Ennek az első osztályába 
a négy polgári vagy gimnáziumi 
osztályt véglett tanulók beiratkoz­
hatnak. Az I. osztályba c*ak 40—45 
tanulót vesznek fel. Az iskola >* str. 
Sugana (Bartha Miklós- és a Kendi- 
utcg) sarkán lévő épület emeletén 
van. Előjegyzéseket naponta 11— 12 
óra között eszközölnek. Az évi tandíj 
154 lei.

— Szerszámokat szállítanék Pa­
lesztinába. Newyorkbóí jelentik: Az 
elmúlt napokban újra egy gősh^jő 
indult el Palesztinába szerszámokkal 
és gépekkel megrakva, melyeket a 
zsidó munkások részére viszneg. A ra­
komány negyven nagyobbszabásu gép 
mellett ekékből, kézműves szerszá­
mokból, vetőgépekből éli, melyeket 
a zsidó szövetkezeti földmunkások­
nak küldöttek Amerikából.

— A Ttrmészeibsrátok Turista- 
egyesüíele jalius 30 án, vasárnsp, 
családias jellegű kirándulást rerdez a 
Büks-erdőbe Uíiráuy tetszés szerint. 
Találkozás reggel 8 érikor s Bercsényi 
turistát árnál. Vendégeket szívesem lát 
sz egy&eület. Élelemről mindenki gon­
doskodjék.

-- Szerzetes mint rabló vei ér.
Bslgrádból jelentik: Tegnísp szállí­
tották n belgrádi rendőrségre Dáí- 
Szerbiából Iíici Janicnr szerb kolcs- 
torfőnököt, akit már 1914 ben rablás 
miatt 14 évi börtönre ítéltek. A ko­
lostorfőnők egy rablóbanda élén ál­
lott és több rabiógyilkosságot köve­
tett el.

— A jugoszláv parhmeut tár­
gyába tz antcri ai kölcsönt. Belgrad- 
ból jelentik: A parlamentben tegnap 
kezdték meg a Blser csoporttal kö­
tött amerikai fcölesöcjavasiat tárgya­
lását. A kormány megtette a szük­
séges intézkedéseket, hogy as összes 
kormánypárti kép viselők állandóan 
Belgrádoan tartózkodjanak, mert a 
kölcsönt könnyén leszavazhatnák. Ás 
eüenzőki pártok ma konferenciát tar­
tottak, »melyen elhatározták, hogy 
még tey utolsó kisérhtat tesznek a 
kölcsön megbuktatására. Amennyiben 
űz illeméit utolsó kísérlete meghiú­
sulna, í.z ellenzéki pártok kivonul­
nak ít parlamenttől és a kölcsön 
megkötéséért, amelyet Jugoszlávia 
érdekei ellen valónak tananak, a 
felelősséget a kormányra hajtják.

— És a meggörbedí kiegyenese­
dik, S. J. Agnon gyönyörű héber re­
génye Sas László fordításában magya­
rul is megjelent. Az izig-vérig zsicví 
regény, amely a Kadima kiadásába: 
megjelenő héber irók sorozatának első 
kötete, az Uj Kelet könyvosztályánáí 
megrendelhető. Bolti ára 30 lei, előfize­
tők 25 leiért kapják a csinos kiállítású 
könyvet.

banknak arra, hogy egy egy újabb 
bevándorlónak kölcsönt adjon egzisz­
tenciája megalapítása céljától. Ha a 
banknak sikerülni fog — mondja a 
jelentés — a folyó év leforgása alatt 
részvénytőkéjét kétszeresére felemelni, 
akkor a bank kölcsönök utján két­
ezer újabb bevándorlót fog tudai 
foglalkozáshoz és egzisztenciához 
juttatni,.

— Ülésezik a kolerabizottság.
Bukarestből jelentik: A járvány bi­
zottság ma ülést tartott, amelyen a 
koleráról szóló jelentést hallgatták 
meg.

— Ejy két hitvány zsidó. Buda­
pestről jelentik: Nádassy országos 
áilamrendőreégi főkapitány egy uj 
budapesti rendőrkapitány beiktatási 
ünnepsége keretében a napokban 
szükségét érezte egy kis politizálás­
nak. Bizonyára teljes eredménnyel. 
Sikerült neki a rendőrök elméjében 
őEszezavartatni a szociáldemokratá­
kat — akiket kormánya bein vitáit 
a nemzetgyűlésbe — a kommunis­
tákkal, a kommunistákat a zsidók­
kal. „Egy-két hitvány zsidó nem 
fogja kezünkből kicsavarni a zászlót“ 
— ezeket mondotta. Ez jól fest

flj ékszerüzlet! 11] ékszerüzlet!

Órák arany 
Éteirsk Erőst

lindmfl Újdonságai
Ajándéktárgyak

legolcsóbb bevásárlási helye

H.S. Braunfeld
Fenyő és Eraunfeld

cég volt beltagjának 
modern ékszerüzlete 

Cluj, Piata Unireii 15. (v. Dobó­
féle helyiség). — Telefon 6—43.
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Az aj termésrendelet 
veszélyezteti a lakos­

ság lisztellátását
•s*-

A Maícmszővétség memoran­
dummal és sürgönnyel inter­

veniál a kormánynál
** Uj Sí ti fi t KOósitóiátiU

.az Uj Kelet néhány nappal ezelőtt 
soí 38666 bbsn foglalkozott az újonnan 
libotisáíott termésrendelett^l es már 
tik or lámatattnnk arra. hegy a ren- 
ev. -i sem képviseli sem a termelők, 
;ew a fogyssrdk, tem & malmok ér­
c-keit. As „ Ar^Uk“ juiiaq 23 iki szá- 
sabau megjeleni közlemény, bár &s 
abhsn foglsi;ak még nem jelentek meg 
, . ki onto rnl Oficial“ bar, megerfsitvt- 
iéx felfogás anbat, amely ererint az nj
* ;■ r m és rendelet végrehajtása a íözellátás 

? alpontjából kereaztüivihetetlan.
A bazafiietés módozatai

A közlemény szerint a földmivelés- 
s: « mioiaster megállapította a busa 
:u l sének mddatatait. Eszerint egy 
f .on huza után ötezer lei prémiumot 

•« s termelő a huszonötezer lei ui&xi- 
ni i . áron felül. Tehát a termelő her- 
::inoe»>?r 'liért ad egy vagon hazái, 
»i/tit joga van követelni az ötezer lei 
. - miumot is a vevőtől. Az állam az 

íj> vátárláara jogoíitott szeaiélyik- 
p.-hf malmokcak és a hadseregDak 
r Kifizeti ez ötezer lei prémiumot.
Ást '• a malmok csík ae esetben 
isp:ák meg az ötezer leit, ha a meg- 

bazábői megfelelő mennyieégü 
íi-ztet átadnak a fogyasztás cli- 

4ra A h?d.eregoek és az állam meg- 
•- otteinek a pénzt gy mioisztérium min- 
t 1 f Hétéi nélkül azonnal visszafizeti 

•Lezár lóit a búza megvétele után.
Azok a termelők, &k± termésüket

■ *.• a mslaioknbk, had seregnek vagy 
. jtuaek adják el, elesnek az ötezer 
:í prém iámtól. Ha a termelőről fcebi- 

. ni. hogy a búzát spekuláció cáljá-
* Ib v ^ozra, készlet-?:! vagononkiot 

y V. onöíezer ei -s áron eirekvirálják és 
rveku áció elleni törvény idevonat- 

o reuddlkezégei értelmében megbün- 
v a kinyír és liszt forgalmára vo 

t R kozó intézkedések — meiyek alább 
rövetkeznek — caak a hengerműméi • 
ixokra érvényesek. Ecélból a minisz- 
•erioT felszílitj<=. a romániai Sindicaiul 
«fcor-rilort éa az erdélyi és bánáti 
»Tomasovétségét, hogy a belföldi mü- 
t omokról pontos kimutatást késtitaen 
«$ a:t terjessze az ipar és kereske- 
t4amügyi miniszterhez.

A miniszter az égisz ország t-rüle
• •->, agy a liszt>• ivonatra, mint a iisti

aenyér enira vonatkozólag egységes 
islert létesit. A plusz es minnsz 

T-nációkat a heíyi (lőljáróeágok álla­
tják mez, melyeket az ipar ás ker<.s- 
-’edeiemügxi mi-is der hagy jóvá.

A ii-ztkivonatra vonatkozó rendszert 
«.f :-abbi módon állrpitották meg: öt 
szávaiék cukrásfati íehérliszt, griz és 
.?í taoleUák részére, maximális
• nékül: husr százalék fehér zsemle-

■ ;t ráeverv, kilogramonként öt lei 
tizenöt bams árral: ötveu százalék

•-:4 liszt ró?zére ki.ogramonkéet három 
ütvén bauis áron: huszonhárom szá­

zaiéi korpára, egyelőre maximális ár 
fi-1 knl eg két százalék veszteség. A 
' hér és feketeliszt őrlésénél Bukarest 
iíitijÁrósM'B kilogrsmonkánt öt bánit 
i Az uj kenyérreudszer előrelát-' 

f tőiag augusztus elsején, de legkésőbb 
at «situs első napjaiban lép életbe.

Mii akar a malomszövetség ?
A ken^ érrendszerrel kapcsolatban 

" ± ■ lomszövetság laemorandammal for* 
íc illetékes micisztériamhos, amely-

♦ 1 következő három propoziciőban 
alábbi intézkedések megtételét kéri :

1 Ismerteti a zralcmszövetség a
- » y«>«:s terméssíatisztikát, melynek 
W . eredménye alapján kéri, hogy
- uj uze és rozs kiviíela szuetes-

oe.
A hadsereget és a lakosságot 
•sex my lehet olcsó és jó ke^
■ ériiszttel ellátni, ha a jelenlegi 

rendszert visszavonják.
logy a fogyasztó tömegek ne legye- 

k kV érő kizsííkmányolásnak, ajánlja í

a malomezőveíség, hogy a kenyér­
lisztre olcsó maximális árat alia- 
piísanak meg. Ezzel szemben a luxus 
és fehériiíztet belföldön szabadon 
lehoEsen értékesíteni és annak kivi­
teléi tegyék szabaddá a minisztérium 
á tel megállapított méltányos kiviteli 
dij mellett Sz az intézkedés a kö­
vetkező eredményekkel járna:
' a) A termelő nem lenne kitéve 

semmiféle rekviráíásnak, árujáért ju­
tányos árat kapna és ennek követ­
keztében földj t jobban művelné meg

negyobb itiiileteket veíne be bú­
zával.

b) A hadsereg és a közösség 
el lenne látva jó ős olcsó kenyér- 
liszttel.

e) A malmok rekomperzálnák 
msgutiat a drága terményárak ért kül­
földön eladott luxusiisztból.

d) Az államnak tekintélyes be­
vételt i volnának a kiviteli és vámil- 
letákekbői.

2. A malmok kötelezik magukat,
hogy

a hadsereg és a közönség el­
látására a kormánynak ingyen 
kém érlisztet bocsátanak ren­

delkezésére
sbbfrn 9z esetben, ha a kormány 
minden egyes leszállított egy vagon 
kenyérliszt ellenében szabad kiviteli 
engedélyt ad két vsgon luxuslisztre. 
Eit a;: indítványt csak a belföldi 
szabadkerestedelem ecetén tartják 
f nn, addig umig tartanak a amit 
termésből megmaradt fehérliszt tar­
talékok.

8 Abban az esetben, ha a kor­
mány köteles adóss ga fejében Svájc­
nak és Franciaországnak burát szál­
lítani, a malomszövétség a következő 
feltételeket ajánlja : Engedjék meg 
belföldön a szabadforgalmat és ad- 
jansk kiviteli engedélyt a rendelke­
zésükre álló fehér lisztre. Minden 
falu köteleztessék, hogy adjon át a 
kormány közegeinek, a kooperativák-

Prága, Julius 22.
Hallatlanul ostoba ás gonosz rém­

hírekkel izgatják hetek óta a lengyel 
parasztokat. Á rémhíreket az anti­
szemita szervezetek terjesztik, hogy 
njabb pogromokra uszítsák a fekete 
százakat. Azt a vádat kovácsolták 
a zsidók ellen, hogy

A Joint Distribution titkos egyez­
séget kötött a londoni ukrán zsidók 
szövetségével abból a célból, hogy 
zsidó királyt ültessenek az üres len­
gyel trónra és örökös rabszolga- 
sorba vessék a nemes lengyel népet.

A nemes lengyel nép, amely 
annyi nemtelen tettel ir':a bele ne­
vét n történelembe, kimondhatatlan 
gyönyör6seggei sz vja msgába ezt 
a mérges fantasztikumot. Tats.dk 
neki ez a mérhetetlen ostobaság, 
mert rokonságot tart a népfantázia 
kicsapongó tárgy óságaival és mert 
fel lehat vele forralni a szenvedélye­
ket. A lengyel nép nem válogatós. 
Véres bosszúk kilajtókoziatásári min­
den ürügyet elfogad Terroristák és 
huligán bárercek járják be a falva­
kat és ezrével szórják szét a „Ga- 
zaita Wsrsawízká“-t, emely perverz 
gyűlölettel lázit a zsidók ellen. A 
naraáori demokratáknak ez a lapja 
irányítja a pogrom- hangulatot, a vá­
dat is ' 6 koholta és engesztelhutlen 
kitartással leplezi le a „borzalmas“ 
összeesküvést. A falunápéneit, ameiy 
olvasni nezn tud, ügynökök olvas­
sák fel a pogromszámekat, vagy 
pópák a szószékről. A vilnsi ksted- 
ráiisban as elmúlt vasárnapon egy 
Micha szki nevű szerzetes as evan- 
í»é!um helyett a „Gazéita Warsaw- 
szká“-ből olvasott fel a híveknek, 
aztán felszólította őket hogy ráz­
zák le magukról a zsidó igát, mert 
szörnyű sorsot szánt nekik az anti­

nak maximális áron az összbuza-ter- 
mésből hektáronként húsz kilogra- 
mot, úgyszintén a malmok tizszáza- 
lókot az effektiv őrlésből.

Az Így összegyűlt mennyiségek 
kel a kormány fedezheti Frencia- 
országgal és Svájccal fennálló 

kötelezettségeit
ás ezzel szemben megtilthat bár­
milyen búza és rozskivitelt. Á malom- 
szövetség statisztikával bizonyítja, ha 
szabaddá tennék & fehérliszt kivite­
lét, a belföldi fogyasztás nem szen­
vedne kárt, mert kétezázötvenezer 
vagon termésre számíthatunk. A ta 
vaiyi tartalék ötvenezer vagont tesz 
ki, úgy, hogy háromszázezer vagon 
búza áll a kormány rendi lkezőaéra.

Az uj termésrendeleí követ­
kezményei

E memorandumon kívül a ras- 
lomszöveíség tegnap a következő 
táviratot intézte a miniszterelnökség­
hez, a kereskedelemügyi, földműve­
lésügyi és pénzügyminiszterek hes:

Ama hírekkel szemben, melyek 
sverint rekordtermésre számíthatunk, 
megállapítottuk, hogy a Bánát ás 
Körösvidék búzatermése rossz. Á 
termelő a búzát háromszáz lei maxi­
mális árért nem sdja el, inkább fel­
edeti állataival. A kormányrendelet 
veszélyezteti a buíavetést. Á malmok 
búza nélkül állanak és a lakosság 
néhány nap rauíva liszt nélkül ma­
rad. Kérjüíc a kormány sürgős se­
gítségét, mert különben a malmok 
mieden felelősséget elhárítanak ma­
guktól.

A malomszövetség fenti memo­
randuma és távirata élénk fényt vet 
az erdélyi és bánáti helyzettel is­
meretlen bukaresti miniszterek tér 
méspolitikájára. Reméljük, hogy a 
kormány az utolsó percben megvál­
toztatja a rendeletet, amelynek vég­
rehajtása a lakosság ellátását sulyo- 

I san veszélyezteti.

krisztus. Irtózatos képet festett a 
jövőről. Hegemóniára törnek a zsi­
dók és zsidó királyt akarnak adni 
a lengyel népnek.

Ne gondoljátok, — mondta 
— hogy ezt az ocsmány szándékot 
meg nem valósíthatják. Ha össze­
fognak, minden keresztül hajtanak. 
Emlékezzetek csak. Volt már zsidó 
királya a lengyel népnek es ha nem 
vigyáztok, megismétlődhetik ez a 
gyalázat. Lengyelek, eszetekben tart­
sátok ama Saul zsidót, aki egyszer 
beszennyezte már a lengyel királyok 
szent trónusát.

Ama Saul zsidó, akit kísértetnek 
idézett fel a ravasz szerzetes, valóben 
a lengyel trónt bírta valamikor. Saul 
Wohl-Katznelenbogan-nak hívták. A 
jiddis és héber irodalomban hVszár 
Mekuce név akti szerepel. A len­
gyelek királya volt ez a rabbi Saul, 
de csak huszonnégy óráig. Erről 
persze hallgatott a szerzetes, azt sem 
mondotta el, hogy nem a zsidók 
tét: ék meg lengyelek királyának, ha­
nem a pólyák feriízfokrsták, csak 
azért, hogy fitogtassák a hatalmukat 
és a megrémített tvőnprstedansektől 
dusabb bért csikarhassanak ki a len­
gyel koronáért.

A prédikáció kimondhatatlan iz­
galmat kelteti. Michalsiki szerzetes 
valósággal kanonizálta a „Gazetta 
Warsawszka“ paszkviljait ős sok ezer 
lengyel márkát hdoak most azért a 
számért, amely „Po Aroerikanezki“ 
cim akti kirobbantotta a világ leg­
nagyobb hazugságát. A cikkei igy 
kezdte:

— Borzalmas bűntettről rántjuk 
le a lepedőt. Zsidók és áruló lengye­
lek összeesküdtek a lengyel szabad­
ság, a lengyel becsület és a lengyel 
vallás ellen.

Nagyhatalmú zsidó politikusok meg­
vesztegettek vezető állásban lévő 
kot mányközegeket és olyan állam­
csínyt koholnak, amire nem volt 
még példa a keresztény államok 
történetében. Zsidó kézbe akarják 
átjátszani a lengyel szent koronát.

Lengyelek, ébredjetek!
Ezután a bevezetés után elmondja, 

hogy az összeesküvők hónapok óta 
titkos tacácskoíásokEt folytattak, 
London bsn ír ár ii is dolgozták az 
áilaircsiry egész tervezetét és ezt a 
lengyel végnehajtóbizottság elfogadta. 
A terv szerint

előbb a gazdasági hegemóniát ra­
gadja magához a zsidóság, aztán a 
politikai és fegyveres hatalmai, 
hogy megváltoztassa az alkotmányt.
A zsidó organizációk száz milliárd 
lengyel márkát szavaztak meg erre 

a célra.

Az összeesküvésben — folytatja 
hazu ságait a „ Gazella Warsawszka" 
— re tvesznek a világ leghatalma­
sabb zsidó organizációi, legelső sör­
ben H „Joint Distribution", során az 
„Ukrán Zsidók Stöveísőge“ Lodon- 
ban és a „Zsidósegítés világ-konfe­
renciája“. a szövetség élén állanak

sir Leonard Montefiore Londonból, 
a legtöbb angol miniszter kebelba­
rátja és Lehmann multimilliárdos 
Newyorkból. Az összeesküvők sir 
Leonard Montefioré-nak ajánlották 
fel a koronát. A zsidó nagyur még 

nem határozott.
Az egész förtelmes hazugságban 

ez fiz eg> ellen igazság. Á zsidó nagyur 
valóban még nem határozott. A zsidó 
nagyur tm jd még ezután se fog ha­
tározni ebben az ügyben, skáihogy 
hiteti is a „Gazetía Warsawszka“, 
hogy előbb utóbb megteszi, a pog­
romlap maga h érzi már, hogy a 
maszlag, amit a lengyel a népnek 
beadott, túlságosan nyers és talán 
még 82 e gyű gyű parasztkoponyák 
ssm fogadnak be ekkora való?zinüt- 
lenséget. Külön röpcédulákon ezért 
elfogadható realitásokkal önti fel a 
pogromkölteményt. Azt meséli, hogy 
sir Leonard Montefiore hires angol 
genealógusokkal elkészíttette a csa­
ládfáját, mert történelmi jogon akarja 
leigázni Lengyelországot. A drágán 
megfizetett tudósok kimutatták, hogy 
Montefiore egyenes ágon való le­
származottja Saul Woblnak, az egy­
napos lengyel királynak és igy erre 
alapítja majd az esetleges trónkőve- 
telést.

A lengyel állapotokra jellemző, 
hogy hetek óta folyik ez sz ostoba 
uszítás, pogrom-düh forr az elbuti- 
tott lelkekben és a kormány az ujját 
eem mozdítja meg, hogy a veszedel­
mekkel fenyegető kirobbanást meg­
előzze. Még ennél is jellemzőbb, hogy 
a zsidóság is hallgat és az őrjöngő 
uszítás elfojtására meg sem mozdult 
még. Annái nagyobb a felháborodás 
a köztársaságiak között. Itt ezt mond­
ják, hogy az alávaló hajsza mögött 
a monarchisíák leselkednek, a zsidó 
király rémlátásos apokalipszis meg­
írására ők bérelték fel a „Gazette 
W^rsawszka“ t, hogy egy hamis ki- 
ralypuccsal egy igazitól tereljék el a 
közfigyelmet. Azzal is számítottak, 
hogy mint országmentők léphetnek 
fel, ha a zsidó királytól való rémü­
let már nagyon elgyötörte a közhan­
gulatot. Mert ekkor azt mondhatják 
majd, hogy Lengyelországot csak a 
keresztény Királyság visszaállítása 
mentheti meg a végveszedelemtől. A 
köztársaságiam szigorú vizsgálatot kö­
vetelnek.

WINTER A. 
és Társa Rt.

első szegedi mechanikai 
kefegyár lerakata és képvi­
selete Nagyrománia részére:
Haas Józsefnél

Brassó, Kapu-utca 12. Mindenféle 
kefeáruk, ecsetek és meszelők
kizárólagos nagybani eladása!

4242-1

Zsidó királlyal riasztják 
a lengyeleket

Antiszemita hírek sir Leonard Montefiore ősszesesküvésérőL 
A pogrom-sajtó a Joint ellen lázit
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KÖZGAZDASÁG
Hi okozta az állatliontin-
gBBÍÉIáSÍ„BÍSSZaÉlÉSBhBt"

Hk-
A kormány újra megállapította 
a belső kvóta leadási helyeit

Az Uj Kelet tudósítójától

Az áliatkontingeclálással kaposola 
tos visszaélésekkel foglaifeoiik napok 
óta a románisi sajtó Mig a megindí­
tott vissgálat világosságot nem dérit 
a kiaoa ügy valamennyi részletére, nem 
prejudikálunk. Azonban bizonyos, hogy 
a zavarok egyik legfőbb oka maga a 
kiviteli rendelet volt, amelyet szakértők 
és az érdekeltek meghallgatása nélkül 
bocsátott ki az ipar és kereskedelem­
ügyi miniszter. Ismeretes az élőállat ki­
vitelre vonatkozó rendeletnek az a ré­
sze, amely ötvenszázalékos kontingens 
leadását követeli a belföldi fogyasztás 
céljaira. A rendeletnek ez a homályos 
szakasz vált minden zavar és vissza­
élés kútfejévé A rendelet nem preci- 
zirods a leadás helyét. A hatóságok, 
mict az exportőrök ezerfóleképen kom­
mentálták a rendelet idevonitkozó pa­
ragrafusait Ó3 ennek tulajdonítható, 
hogy s „visszaélések“ legnagyobb 
része nem is visszaélés, amint az a 
lefolytatandó vizsgálat után ki fog 
tűnni, hanem a zavaros rendelet meg 
nem értéséből származó ténykedés.

Az áilathiviteli rendelet ellen a 
nagyközönség és az exportőrök körei­
ben felmerült legjelentékenyebb kifogás 
az, hogy mig a kontingens leadása 
súlyos terheket ró az exportőrre, a 
nagyközönség is károsodik, mert a 
Bukarestet favorizáló rendelet a kon­
tingens legnagyobb részét a főváros 
számára köti le és ezáltal az erdélyi 
és bánáti városok húsellátása nincs 
bistoeitva. Bár a rendelet megengedi, 
hogy a kontingens bizonyos százalékát 
egyenlő részre elosztva néhány erdélyi 
városnak is leadhassák az exportőrök, 
ez a gyakorlatban kivihetetlon, mert 
az exportőrök üzemi költségei azáltal, 
hogy h kontigenst az ország külön­
böző városaiban kell leadni, tetemesen 
megnövekedik. Az erdélyi és bánáti 
élőállat kiviteli szindikátus vezetősége 
tehát a napokban memorandumban for­
dult a kormányhoz, amelyben rámu­
tatott a rendelet nehézségeire és kimu­
tatta, hogy a visszaélések nem szűn­
hetnek meg addig, mig jelentős vál­
tozás nem történik a rendelet szö­
vegén.

Az ipar és kereskedelemügyi mi­
niszter a szindikátus memorandumára 
hosszabb átirattal válaszolt, melyben 
közli, hogy sememorandumbsn foglalt 
kérések nagyrészéí méltányosnak találta 
és ezért megengedi, hogy az erdélyi és 
bánáti hivatásos exportőrök a leadásra 
szánt állatinennyisogst Kolozsváron vagy 
Brassóban leadhassák és az itt kapott 
certifikát alapján a permiszí Bukarest­
ben ellenvetés nélkül kiadják.

Az ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszter legújabb rondaleta lényegesen 
megjavítja a helyzetet ős reményt ad 
arra, hogy a köze’i hetekben komolyan 
konszolidálódni fog az éiuállatkiviial 
fontos problémája. Bár a szindikátus a 
'minisztériumhoz intézett memorandum 
ban Nagyvárad, Arad és Temesvár ré­
szére is kérte a kontingens leadásának 
engedélyét, a minister érthetetlen okok­
ból ezt nem engedts meg. Tudomásunk 
szerint az érdekeltek újból megpróbál­
koznak azzal, hogy ez a három város 
is átvehesse a leadásra szánt kontin­
genst, mert ca&k igy lehet Erdély és 
Bánát ipari és szellemi gócpontjainak 
húsellátását biztosítani. Munkatársunk 
kérdést intézett ez ügyben sz erdélyi 
és bánáti élőállat-szindikátus egyik ve­
zető tagjához, aki a következődet mon­
dotta :

— A kereskedelmi- és , ipari mi­
nisztérium legújabb rendeiete komoly 
lépés a helyzet teljes tisztázása felé. 
Azt hiszem, néhány napon belül 
Nagyvárad, Arad és Temesvár ré­
szére is megszerezzük a leadás elfo­
gadására szükséges engedélyt. A 
szindikátus igy is jelentékeny ered­

ményt ért el, nemcsak a hivatásos 
exportőrök, hanem a nagyközönség 
szempontjából is, mert az erdélyi 
exportőrök ezután közvetlenül Bras­
sóban, vagy Kolozsváron adhatják 
át az egész kontingenst, miáltal e 
két város zavartalan húsellátása tel 
jesen biztosítottnak Iátsrik.

Ha az ipar- ős kereskedelemügyi 
minisztérium Arad, Temesvár óa Nagy­
várad részére is butosiíja a kon tin 
genet, úgy Erdély ős Bínáí húsellátása 
lényegesen megjavul és megszűnőik a 
különben elkerülhetetlen szándékos vagy 
véletlen visszaélések.

BeÜSid
(x) Tolatásra automatikus ben 

zinmozdonyokat álnál máz a CFR
Bukarestből jele útik : A közmunxa- 
ügyi minisztérium rendeletére a főbb 
vasúti gócpontokban érdekes kisér 
leteket végeznek automatikus bea- 
zinmozdonyokkaí, A benzinlokomo 
tivokat a vagonok tolatására hasz 
nálják fel a nagy pályaudvarokon, 
az eddigi tapasztalatok szerint kitűnő 
eredménnyel. Ezekkel a mozdonyok­
kal tíz tonnás vagonokat óránként 
52 kilométeres sebességgel is sikerült 
továbbítani. A közlekedésügyi mi­
nisztérium most több ilyen moz­
donyt bocsát forgalomba, mart ez 
általuk elért megtakarítást a fűtő­
anyagban igen lényegesnek találta. 
A benzinmoidonyok alkalmazása ál­
tal jelentős számú gő ilokomoíiv sza­
badul fel a CFR. vonalain.

(x) Kik kaptak iparfejlesztési 
kedvezményt. A nemzeti ipar védd 
mérői szó ó törvény alapján a keres 
kedelemügyi minisztérium legutóbb a 
következő vállalatok részére adta 
meg az iparfejlesztési kedvezményt: 
A nagyváradi „Popauti- Bratesana 
fatermelési vállalat háromszáki te 
lepe“, a zernesti papírgyár részvény­
társaság, a marosvásárhelyi Bürger 
Albert sörgyár, a nagyváradi Mosfeo- 
vios szesz- és élesztőgyár, a brassó- 
megyei akótemesi „Sacelele“ gőzfü- 
rész rt, az aradi Flóra rum- és li­
kőrgyár.

(x) Mely vállalatok kaptak negy­
venöt százaié *05 vasúti tarifakedvez­
ményt A CFR vonalaid & negyvenöt- 
százalékos tarifakedvezményt a követ­
kező cégek kapták meg újabban: Kaii- 
ser ás fia gépalkatrész gyár Csernovtz, 
Erdélyi textilfcrugyár Koloisvár, a kras- 
sószörénymegyei „Margina“ fastéogyár, 
Mairovie M. és fia épületfa telep Radna, 
Aradmegye, Iatreprinderile Fore stiere 
Rom. Kolozsvár, Union John, Klein 
szenior bútorgyár Nagyszeben, Banca 
Uniunoa Ardeleana Nagyszeben, Nagy­
szebeni szappangyár, Connerth Walter 
bútorgyár Nagyszeben, Kraft W. nyom- 
daváílalat Nagyszeben.

(x) A román állami bonok olasz 
és belga tulajdonosai pert indítot­
tak Románia ellen. Bukarestből je 
lentik: A római és bruxellesi román 
kereskedelmi konzulátus arról értesí­
tette a kormányt, hogy a román ál­
lami bonok ohtsz és belga tulajdo­
nosai pert indítottak a román állam 
ellen. Az olasz és belga tőkések bir­
tokában lévő bonokat ugyanis Ro­
mánia nem volt hajlandó beváltani, 
mert a békeszerződés előírás* szerint 
& bontuíajdorősök nem tudták iga­
zolni bonjaik eredetét. A kormány 
átiratban arra kérte&solasz és balga 
kormányt, hassanak oda, hogy alatt. ■ 
valóik respektálják a békeszerződés 
rendelkezéseit. Addig is, mig a kon­
fliktus elintézést nyer, a román kor­
mány megtiltotta, hogy román ke­
reskedelmi hajók a belga kikötőkbe 
befussanak.

Külföld
(x) Szabad a dinár, kivitele Jugo­

szlávia megjavítja valutáját. Belgrádi 
tudósítónk írja: A jugoszláv pénz­
ügyi szakértők tegnap a pénzügy­
minisztériumban konferenciái tartot­
tak, amelyen Kunamudi pénzügy- 
miniszter is résstveít. A szakértők 
a dinár javításáról tanácskoztak. A

pénzügyrriniszter kijelentette, hogy 
ezentúl főleg urra fog törekedni, 
hogy megkönnyítse a dinárnak kűl- 

I földre való kivitelét. Á külföldi ke­
reskedők, ski jugoszláv árui vásárol 
tak vagy Jugoszláviában árut elad­
tak’ szabadon rendelkezhetnek ezen­
túl követeléseikkel és a dinárt ki is 
vihetik az országból A külföldi ke­
reskedők Jugoszláviáin levő köve­
telései 600 millió dinárra rúgnak, 
a re elv összeg felett eddig a deviza 
rendelet miatt nem diszponálhattak 
szabadon. A pénzügyminiszter javas­
latát as értekezlet egyhangúlag el 
fogsd.a. Az uj intézkedéstől a diaár 
emelkedését várja.

(x) Hausse a külföldi szeszpiaccn. 
Mig Romái iábin a kereslet hiánya 
miatt aszeszpiai pangása tartó*, kül­
földi je’eníések szerint a Balkánon 
és 8 m ugati államokban erős hauseo 
uralkodik. Magyarország as utolsó 
2 hónén alatt mintegv 300 vagont 
exportál? külföldre 120 K ás árban. 
A belföldi fogyaezíásbin a kartel 
szabályozta az árakat és bár a kész­
letek igen jelentősek, 180 -200 K a 
magyarországi szesz ári. A mutat­
kozó hmsse az amerikai szesskész- 
letek kifogyásával van összefüggés­
ben. Érdekes jelenség, hogy ujab 
ban Jugoszláviába melíasst impor­
tálnak Amerikából. A mellauzt, ame­
lyet igen olcsó árban hoznak, át a 
tengeren, a jugoszláviai gyárak dol­
gozzák fel szesszé.

(x) Zürichi zárlat, Julius 27. Márka 
101, szokni 1200 ocag.ar korona 35, 
osztrák korosa 175, bélyegzett 2.

(x) Budapesti valuták : Bak árost 975, 
Berlin 295, Prága 30, Zürich 297, 
Bács 418.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Péatek: 5 órakor: A detektív király. Második 
rész: Megoldott rejtély. (Olcsó hely­
árakkal.) 7 órakor: A detektív király. 
(Rendes hely árakkal.) 9 órakor: Kerti 
kabaré. ÍBerkv Lili és Gózon Gyula 
vendégj itékával.)

Szombat: 5 órakor : Simplicia. (Látványos 
filmlegenda Főszereplő Éva May. Olcsó 
helyárak.) 7 órakor: Simplicia. (Rendes 
helyárak.) 9 órakor: Kerti kabaré. 
Premier. (Berky Lili és Gőzön Gyula 
vendégjátékával.)

Vasárnap : 3 órakor: Simplicia. (Olcsó hely­
árakkal.) 5 órakor: Simplicia. (Olcsó 
hely árakkal.) 7 órakor: Simplicia. 
(Rendes helyárakkal.) 9 órakor: Kerti 
kabaré. (Berky Lili és Gózon Gyula 
vendégjátékával.)

a műsorra tűzött előadások jegyei előre 
zaegváhhatók a színház; pénztáránál.

A Magyar Színház kerti kabaré­
jában ms este teljesen uj műsor. Hű­
vös vagy esős idő esetés & stiohásbíu. 
A kabaré műsorán két nagyszerű hu­
morral megirt Karinthy -újdonság, Lip- 
í&y egy darabja és a népszerű Kő- 
váry: tréfák egyik legjobbja szerepel. 
Karinthy ujdonság&iaak címei „A férj 
irogat1- s szerepeit Táray Böske, Bá­
lint Béla (ki most lép fel először a 
kerti kabaréban) és Mihá'iyfi László 
játszák. „ A fénykép“ ben fellép Berky 
Lili, Gózon Gyula és Oláh Ferenc. 
Liptay Imrének „Ott íui a rácson11 c. 
bohózatának főszerepeit Berky Lili, 
Gózon Gyula, Izsó Miklós, Mihályfi 
László és Oláh Ferenc alakítják. Kő- 
váry újdonságában, .. á kérvény “-ben 
Bálint Béla és Felhő Ervin mutatnak 
be két nagyszerű figurát. Borky Lili, 
Gózon Gyuís, Bábut Bé a, Felhő Ervin 
uj megán számokkal, Ol4h Ferenc ver­
sekkel, Mihályfi nagyszerű uj tréfákkal 
tarkítják a műsort. Az előadásokat Gara 
Ákos konferálja. Jegyek előre válthatók 
a színház pénztáránál.

Uránia-mozgó. Pántok sn még a 
fantasztikus Nordiek fiiraszinmü, a Ro­
mánc fut. Pas-ar kiállítását, csodaszép 
természeti és dissktfölvéíeleit, roman­
tikus, amellett érdekfeszítően mozgal­
mas meséjét, művészi msgjátszását te­
kintve méltán megérdemli a sikert. Fő­
szerepekben Asge Föns és a Nordisk- 
filmek dédelgetett starja, Clara Wieth, 
a szép és rendkívül tehetséges raoziszi- 
nésznő excellál. Szombat—vasárnap az

Péntek. 1922. Julius 2$

Apollo filmvállalat nagyhatású újdon­
sága, Farkaskaland a kómezőn, regé­
nyes történet.

Eg jretem-mozgó. Pénteken f*t i 
Detekiivkirály második és befejező 
része, a Megoldott rejtély. Szombat — 
vasárnap csodás kosztümös látványos­
ság, a világhírű May filmgyár müve 
Simplicia. Filmlegenda, főszerepban Ev$ 
May.

Színkör-mozgó. Pénteken fo: Vh- 
liam Balnchet a DetektivkiftiY 
második és befejező része, a lle^. 
oldott rejtély. A fra/cia Pathé gy 
melytől év. k óta cask a legjobb ('<$ 
meket Iáit* a közönség, e darabbal 
sem okozott ess’ód isi és a fősz* nap 13 
Mauloy, ki a mestordetektivet alakitji. 
csodás ábrázolást nyújt. Srombat—va­
sárnap morm mentába f i met mutat be * 
Színkör mozgó Simplicia fii idege ni* 
fog futni, a May filmgyár remei*.* 
készült alkotása. Főszerepet a bfjoe 
Éva M&y Mák ltja.

Ma tárgyalják
a hat hét alatt felhalmozott: 
óvásokat és fegyelmi ügyeket:

— As üt Kilét ito-ZöMOji-töl -

Negyíuntosságu ülést tart xra ééí- 
ntán két órakor á kolozsvári eporíkarij- 
let labdarugó szskoeztályánas iitéjti 
bizottsága. Az ojocnan megalakult intéeő 
bizottság első ülésé? sserdán este tar­
totta, dr. Mitter Valér elnöklete akti. 
Az ülésen megállapították az intéző bi­
zottság uj munkarendjét, amely Bzerwí 
a bizottság ülésén aa egyesületek k%- 
viseíői személyesen nem jehnheirok 
meg és kizárólag irásben érmtkezbo6»*k 
as intéző bizottsággal. Á tagokon kívül 
a bizeit sági üléseken csak a meghiv»:- 
tak vagy beidézettek vehetőek réisí.

A szerda esti ülésen előkészítették 
a ma délutáni ülés programját ie B«.°- 
rint ma délután fogják tárgyalói az in­
téző bizottság hal heti szünete siatl fel­
halmozott fegyelmi ügyek réscót. 
Tárgyalásra kerül a Haggihbor óvási 
t ö /elkeltében elsőfokon a Haggibbor 
Victoria 1 : 1 eredménnyel lejátszóit 
bajnoki mérkőzés ügye, amely mint is­
meretes, Gergely Aladár ssö vétség! híré 
tévedései miatt majdnem botrányba fel­
köt. Ugyancsak ma tárgyalják a KAirB 
— KAC (2 : 1) verekedéssel befejez 
meccsének üpyét is, amely alkalomra ü 
összes érdekelteket beidézték. A ma 
délutáni ülésen ezenkívül mintegy ha~e 
huszonöt játékos fegyelmi ügye ken. 
tárgyalás alá ős minden valószínűt í*- 
szerint mintegy húst játékost fogé ^ 
felfüggeszteni.

Az intéző bizottság mai ülése elé 
sportkörökben óriási érdeklődéssel te­
kintenek, mert alig- r&n spo tegyee*- c 
ameiy a mai döntésben érdekeire xe 
volna. Mindenesetre örvendetea jeieBeéá 
hogy a labdarugó szakosztály ietär" 
biamtséga újra aktiv munkába fogta, 
ami rsmőihutőlfg nj üánjbi tereá a 
már már stétzüllő kolozsvári f«Lei­
sportot.

A Haggtbbor—Victoria vas&no.^ 
találkozása elé egyre nagyobb érdek:# 
dőssei tekint Kolozsvár spcrtközöcsége 
A mérkőzés jegyeire a László drogé­
riában már eddig iv ZiSgx'ezámH ek:- 
jegyzés történt éj otindíc jel arra 
vall, hogy a két kolozsvári rivális va­
sárnapi mérkőzését is rekordböiöos*r 
fogja végig nézni. Á meccsnek *8 &i 
különös éraefcességet, hogy az elás» : 
évi bajnok Haggibbor kerül szemf^ ia 
idei bajnokság immár kétségtelen győz­
tesével a Victoriaval. A na,tv izgasoara 
váló tekintettél, amallyel a közönség a 
mérkőzést várja, kívánatos tonne, ha a 
mérkőzést erélyes bíró vezetné, aki 
biafoäitani tudja a fair játékot. A kö­
zönség megnyugtatására szolgálna, ka. 
a meccs vezetését a nagyváradi vagy 
temesvári szövetségi bíróra bíznák.

Felelős szerkesztő DR.ftS ÁRTOK ERNhS
BIHlIfflfl qoniita ts iiiadúailaM KT.

Szerkesztőségi telefonszám §77.
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■Palästinische Handels- und Industrie Aktiengesellschaft
Import-Export Bucuresfi — Galati — Jaffa

Emigrations- und Transport-Abteilung
Import Export

I ' C IM IQ roIlU*»»” UIIU ■ S aiiapoi — ,
Waren- und Personentransporte nach Palästinensischen und Syrischen Häfen bei voi teiihaftesten Bedingungen. — 
Recrelm'issifre Passagieren- und Warenbeförderung in alle 20 Tage nach Constantinopel, Haifa, Jaffa Alexandrien und Befromh Sets dei Damp lern .CONSTANTA- Snd „BUCURESTI- des S. M.R. - Spezialdienst: III. Personenklasse.
c' „ . Informationen «nd F«h.karten bei der Slrada Smardan 43 ef. I.
S. Ab Romani II© - Pal esiiniand Galati, Strada Domneascajli^lg.^
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Garantált la. Kalodont
Pamutáruk rövidáruk galanterie 
cikkek viszont eladók legolcsóbb 

bevásárlási forrása a

„PROGRESS“
rövidáru nagykereskedése, Nagy­

várad. Telefon 455. 1312

GANZ villamossági
részvénytársaság
üzemvezetősége:

Piata m.Viteazcit 
Széchenyi - tér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítási- es erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák. Iv- 
lámpa szénpálcik, szerelési anyagok és 
kisebb motorok állandóan raktáron. — 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. raan

1342

Mindennemű bádogos és vízvezeték
szerelő munkákat legolcsóban ugyhely- 
ben, mint vidéken vallal 1298

Frisch Samu
Guj, Cal. Motilor (v. Moaosíori-u.) 143.

8
Rövid, norinbergi, ga­
lanterie és papíráruk m
külföldről raktárra érkeztek 3

n-á ruház!
«1

Szarut, szaruhegyet, aggancsot, husolést 
és csontot, valamint mindennemű tímár- 
hulladékot legmagasabb nap! árban vásárol

SZ3FU- 1310
és csontánigyár Rt. Cluj

„Barzel"
Fm-Müzlet

CLUJ — KOLOZSVÁR.
Plata fllViteazul 13. Telei. 10-49.

1263

Szállítunk 
prompt ab 

raktárunk:
Reickhold. Flügger k 

Booking-tele kocsi- 
zománc és padló- 

1 lakkokat

Beck.. Koller k Co - 
féle ecseteket

Engros. Olcsó bevásárlási íorrásrövid,
bazár, galanterie cikkekben

Feiner Testvérek, Cluj, Unió-u. 11.

i
Bent az udvarban. 1303

a Schmincke-icle 
művész festékeket

Eredeti német gyárt­
mányú Ultr amari ni. 
fal zöldet, föld és 
vegyi festékeket, 
kátrányt, karbo- 
lineumot

Segesvári és fsai
festéknagykereskedése

Cluj-Kolozsvár

Cluj, Calea Reg. Ferdinand 
25. sz. Főpostával szemben.

Eogros

Kefe. meszelő és ecsetgjér!
Legalább 40°/o-ot takarít meg behozatali vám­
ban minden kereskedő, ha nálam szerzi be 
szükségletét. Stern S. Endre, Oradea-Mare.

(Nagyvárad). 13o0

Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe 1
2 vagon o'-asz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.
Szállítunk legolcsóbb napi árban postai ezótküldéssei.

Guttfried és Herskovits
Oradea-Mare, Piata Unirii 12. — Telefon 211.
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Vasszakmabeli utazót,
ki az erdélyi és régi királyságbeli vas­
kereskedőknél jól be van vezetve, vas­
áruk elhelyezése céljából keresek. Rész­
letes ajánlatok »F. A B.« jeligével a 
Reclama hirdetési irodába küldendők.
íReclamac No. 2117. 4279-1

H1YAS DEZSŐ
TimisoaraZsák

eg
Ponyva

1374

Megnyílt! Megnyílt!
Parkettánc

Derűs hangulat minden este a
Dacia-Barban

Cluj-Koiozsvár legdisztingváltabb szó­
rakozóhelye. Változatos műsor. Kitűnő 

baritalok. 4175-1
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Cluj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lombard- 
kölcsönők, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7—25.
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apróhirdetések

2 lel. Legkisebb apróhirdetés dl|a — 10 siöls 
- 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem adunk. A beérkező ajárilfto« 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kívánt címre *°vibblttatnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 ban. 
----- ------- -■ bélgegköltség fizetendő.

Segras elsőrendű érkezeit a 
ágynemügy árba. Sir. jasilor 14.

»Lebeda*
4297-1

Elsőrendű fehérnemű és paplan varró­
nőket felvesz a »Lebeda« ágynemugyar btr. 
Jasilor (Nagyszamos) 14.___________ _1_1

Üzlethelyiség kiadó a belvárosban. Érte- 
kezhetni Forduló-u. 1. (S;r. Cotita). L82-.

Az UJ Kelet kö^yvosztálya irodai mun­
kában jártas, perfekt gép- és gyorsuonot 
keres azonnali belépésbe. Jelentkezni lehe* 
az Uj Keletnél délután 3- 6 óra kozott.__

Hibás tükröt, használt kirakatüveget és 
cimtábiát 6-8 mm. vastagságban (nagy mé­
retben) magas árban vásárol Grátz íestesze.i 
műterme, Strada Saguna (volt Bartha M.-u) 
ló. Telefon 749. _______ 42664

Tjyermektelen házaspárt veszek fel augusztus 
15-ére; az asszonyt mindenes szakácsnőnek, 
az embert kisegítő munkára. Adok likast, 
ellátást és fizetést. Cím megtudható a kiadó- | 
hivatalban. _________

Könyvelésben, levelezésben és gépírásban 
teljesen jártas irodai tisztviselőnőt keresünk 
aug. 1-re belépésre. Romén nyelvben es 
gyorsírásban jártasok előnyben részesítettnek. 
Selexport céghez, Aranyosgyéres. Ajánlkozni 
iehfit személyesen >Dácia< szálloda II- em. i4. 
Csak elsőrendű munkaerőre reflektálunk.

SaciHöP.inosáíaíp.fEiső^rássiíjyyÉrtöiílaah
áüandőan nagy készlet kicsinyben és nagy- 
san. Legolcsóüb árak mellett. Vidéki megren­
deléseket kis postacsomagokban is eszköziök. 
VagontéteSnéS 5 százalék kedvezmény 

SÁMSON-3ŐR6YÁR 
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár S6. lakás 3—87. szám.

A Tarbut Országos Zsidó Iskolaegyesület 
Elnöksége

Rolfmann Károly és
Királyi udvari szállítók, TsfnSsoara.

1364

Hum- És
Gyümölcspálinka termelés 

Bornagykefeskedes 
Szeszszabadraktár
Szeszdenaturálótel^p

ár. Cognaifözde

„Hálnál“
malomkőgyár

Targu-Wures—Marosvásárhely
Gyárt legnagyobb teljesítményű, úgy búza, mint tengeri 
őrlésre alkalmas, francia rendszerű, rakott malomkövet.

Minőségért garantálok i 136?
Msai

Pályázat.
A Tarbut Országos Zsidó Iskolaegye­

sület cluji fiú és leánygymnáziumánál betol- , 
tendő mindennemű tanszékre pályázatot hir- ! 
det. Pályázók okmányaik hiteles másolatai­
val felszerelt kérvényeiket legkésőbb folyó \ 
évi augusztus hő 20-ig tartoznak benyújtani. 
(Tarbut központi iroda Cluj, Sfr. N. Fiit- '■ 
pescu 1-a.)

Csak zsidó vallásu, középiskolai ke- ; 
pesitéssel bíró és vallásos életet élő tanárok 
pályázhatnak. Akik a héber és román nyelv­
ben kellő jártassággal bírnak, feltétlen előny­
ben részesülnek. A megválasztottak tartoz­
nak magukat mindenben a megalkotandó 
szolgálati szabályzat rendelkezéseinek alá­
rendelni.

Cluj, 1922. Vil. 26.
Dr. Fischer József,

a központi ügyvezetőség elnöke.

A Tarbut Országos Zsidó Iskoiaegyesület 
cluji ügy vezetősége.

Pályázat.
A Tarbut Országos Zsidó Iskolaegye­

sül st a cluji íiugymnáziuma mellett működő 
Talmud Tórájánál betöltendő négy melamedi 
állásra pályázatot hirdet. Pályázók okmányaik 
hiteles másolataival felszerelt kérvényeiket 
legkésőbb folyó évi augusztus 20-ig tartoz­
nak benyújtani. (Tarbut központi iroda Cluj, 
Sír. N. Filipescu 1-a.)

Pályázók a legszigorúbb igényeket is 
kielégítő vallásos életmódjukat és hogy

yü ifi / w 1 » J j I V |‘ *
tárgyakat kitűnő eredménnyel tudnak tanítani, 
megfelelő okmányokkal igazolni tartoznak. 
Életkor, családi állapot, működési évek száma, 
kérvényben feltüntetendő. Héberül beszélők 
és pedagógiai készséget igazolok előnyben 
részesülnek.

A megválasztottak tartoznak magukat 
mindenben a megalkotandó szolgálati sza­
bályzat rendelkezéseinek alárendelni.

Cluj, 1922. VII. 26.
Grünteld Májer,

4298-1 a helyi ügyvezetőség elnöke.

CLUJ, Str. Xenophon (v. Szappan-u.) 
Telefon inierurfcan 2-13. 

Sürgönyeim: íUVAERE Cluj.

Ékszeráru gyár és nagykereskedés.

Vesz:
legmagasabb árban min­
dennemű arany és ezüstöt.

Gyárt és elad:
mindennemű ékszerárukat.

Vállai:
mindennemű brilliáns munkákat, 

javításokat és alakításokat.

Vésnök! műterem.
Fogászati arany és forrasztó. 

Arany és ezüst hu­
zalok és lemezek.

CsbH yiszontelsdób Piszére!

SŰZFÜTI HÖLBVFÜöRáSZ ÉS

*--------------- ---- ---------------- i
l Hajfestés, haj munka, fejmosás, f 
’ ondolálás, fésülés legmodernebb, 

legjobb kivitelben. Hajat veszek 1
PÉTERF8 JULISKA

iESBÜSSSSSaS
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« Utazó bőrönd és fásk«e
2 legjobb minőségben kapható

Farmaii bőröndősnél
/"'fi Cir RTní I ! I

legolcsóbb beszerzési farFása

, Klein Sámliéi és- Fivére
kézmüáru nagykereskedőknél

elöl Píata Míhaíts Víteazuí 
I (Széchenyi tér) 34.

Robert Fischer & lean Samuely
Bukarest, Calea Grivitei 3.

Telefon 57—11. Sürgönyeim: Geadul
az Allgemeine Eieklricitäts GgseUseha» Berlin, áruraktára

4251-1

Szállítunk azonnal raktárról:
Dynamogépeket, elektromotorokat, mérő, kapcsoló, és biztositó készü­
lékeket, árammérőket 110—220 voltig, ,A. E G. Nitra" fémszálas és 
félwattlámpákat, Normák szerinti szigetelt huzalokat, „Kuhio“ vezeté-
keket és rézburkokat, szigetelő csöveket, valamint az összes anyagokat 
ooooooooo és kellékeket villanyos felszerelésekhez. ooooooooo

Pályázat.
A sepsiszentgyörgyi zsidó hitközséghez 

sürgősen kerestetik egy kántor tanitó. Meg- 
kívántatik tanítói oklevél vagy legalább is a 
Tatbut szünidei cursusának tanúsítványa. Kö­
telessége lesz a kántori teendők elvégzése 
mellett az elemi és középiskolákban való 
hitoktatás és felállítandó elemi iskolánkban 
való tanítás. Fizetés két szobából és mellék­
helyiségekből álló lakás és 1500 lei havi 
illetmény. Pályázati kérelmek az elöljáróság­
hoz cimzendők. Útiköltségek csak a meghí­
vottnak téríttetnek meg.

Dr. Fenyves,
4299-1 elnök.

Szegő Árpád,Brassó
Hosszu-utca

Huf, copc-, lönpr 
iorpiróet

Telefon ZZO, 4226-1

Óvári telefon 596. Üzleti telefon 515-

LEBEPA S. A.
Else romániai viflanyeröire
berendezett ágynenoügyár.

Készítünk:
Paplanokat: vatta, gyapjú és pihe 
töltelékkel, a legolcsóbb kiviteltől a 
legfinomabb kivitelig. Továbbá mai- 
rácokat, párnákat és mindennemű 

ágyneműket.

Vállalunk:
kórházi, köziatézeti, valamint szállodai 
felszerelések szállítását továbbá min­
dennemű átalakításokat. Viilanyerőre 
berendezett tollfosztó gépünkön bár­
mily mennyiségű iollfosziásí, tisztítást.

Veszünk:
minden mennyiségben lószőrt, disznó­
szőrt. kecskeszőri, gyapjút és tollat. 
Mintát ár megjelöléssel (ab cluji állo­

más) kérünk küldeni

Eladunk:
mindennemű tisztított és szortírozott 

toiífélét nagyban és kicsinyben.
Eredeti gyári árak!!! 

Gyár: Cluj-Kolozsvár, Strada Jasilor 
(volt Nagyszamos-u. 14. sz.), internrban 

_ telefon 596.
Üzlet: Ca’ea Victoriei (volt Kossuth 

Lajos-utca 10. sz.) telefon 515.

ioifittes u hitelBsitBtí palac- 
IIMs l M és poharai;, 
Tábla G fffpí ás fali

lámpák
raktárról azonnal megrendelhetők

Minder TesteEh
Cluj—Kolozsvár, Pista 1*1. Vlteazul
(». Szécbenyi-iér) 39 Telel. 9—54.
En-gros í En-delail I

Mássá Albert
Gép- és elektro­
technikai 1288

műszaki vállalata

Cluj, C. Victoriei QQ 
(Aagyar-u.)

Szép, Ízléses nyomtatványt
csak az UJ KELET nyomdája készít"

Névjegyeket, eljegyzési, lakodalmi kártyákat, üzleti nyomtatvá­
nyokat a legrövidebb idő alatt és a legjutányosabban szállítunk.

„Kadima“-nyomda és kiadóvállalat rl. Cluj-KolozsvárStr. Baron L. Pop 10. Telefon 879.

Kadima-nyomda kiadása, Cluj—Kolozsvár,

Sserke£ítöe< 
hivatal és 

Cl«U-Xe«e<-3v*ri 
L. Pop,

az Uj Kelet
Szerkeszt Seé* -I 
Kled 6 hivatal -1 
.nyomda — ——I 
Hiker osztály —I 
Zi. ». 8*.------- 1

s kéziratok 
*zcrkeezt6ségtn
üők. - Kézír
,#nrk vlzsza

betűnki

V. évfolyj

a szúk
Enyje, ení 

A magyar ni 
mondani, ho| 
bíróság ? Ki
világgá ü döj 
jáb.ra véve 
lek el, csak 
zsidók raarac 
hogy az egy] 
ifjak joggal 
rokról, ho£ 
mondani, hojj 
van, mert 
amelyért emt 
Ki lehet mq 
ítéletek az ej 
dók voltak ? 
Azazhogy pl 
lehet mineztj 
dották ha 
háromuegyec 
tang 1 őrfllt!, 
és egyéb me 
is a szókimoij 
dották, és 
kimondás, 
felső fórum, 
minden aktád 
mer, döntött 
ban s ha 
nek hívják 
ítéletet ki" 
tényen, hogy] 
déi, ismeretle 
régóta tudj* 
megalkották 
i vatäk s az 
marasztaló v<|

Hőbeit Be 
néhány hóaaj 
talán névtelet 
béri csengd 
Kunó grófot 
grófot kiütött] 
róni mérkőzí 
kellett bukni 
létére eltussol 
tét, amelyen 
meg egy mii 
megtorolat 
eldördült, Ki 
ijedt, érezte 
ujult jogrend] 
megtorlást, 
begyuladás, 
kor a gyilko] 
redő magyart 
hadat izent 
persze, hegyi 
bűnügyet. És' 
világszervezel 
benhagyta 
inkább a 
juttatta manc 
baiussoló, 
Gyula gróf 
mát, ez is 
Gyula gróf 
ébredőnél 14 
mondott a zs 
szájú fekete 
nagyon kor 
róla jól tudj* 
Héjjaséktól s] 
nótáikat, de 
neki a zsic 
Sopronban 
a pótválaszt 
lyette azér 
még ismeret

A zsic 
inatlannak 
Iákkal 
Sár tömegei 
lásponton 
támogató ke 
politikát. De 
politika,


